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ABONAMENTUL 
Pe un an . ?4 Cor. 
Pe un jUm. . . ' « 
Pe o lună . 2 « 

Nrul de Duminecă 
Pe un an . 4 Cor. 

Pentru România şi 
America . . 10 Cor. 
Nrul de zi pentru Ro
mânia şi străinătate pe 

an 40 franci. UNA REDACŢIA 
şi ADMINISTRAŢIA 
Deák Ferencz-utcza 20. 

INSERŢIUNILE 
se primesc Ia &ămîms-

tratie. 
Mulţumite publice şi Loc de
schis costă fiecare şir 20 ii!. 
Manuscripte nu se îna

poiază. 
Telefon pentru oraş şi 

comitat 502, 

Parola de onoare. 
Sânt patru ani aproape, de când partidele 

maghiare coaliate au luat puterea, în virtu
tea pactului încheiat de fruntaşii lor cu Co
roana, noi ne am exprimat convingerea, că 
noul guvern nu va realiza reforma electo
rală potrivit cu angajamentul luat de el în 
faţa lumii. 

» Chiar şi dacă ar fi voind s'o facă, — 
ziceam noi, — nu au oamenii de stat ai 
Ungariei destulă autoritate pentrucă s'o 
poată face«. 

Convingerea aceasta rezultă din faptele 
istorice, care nu mai lasă nici o îndoială, 
că e în Ungaria o ^întreagă clasă socială, 
pentru care reaua credinţă în afacerile pu
blice e un fel de virtute tradiţională. 

încă regii Andreiu II, Béla IV şi Ladislau 
Cumanul, aflânduse în strîmtoare, au fost 
despoiaţi de mulle castele şi de mari do
menii şi nevoiţi să le acorde nobilitar drep
turi, în urma cărora poziţia Coroanei a ră
mas cu desăvârşire slăbită. La aceste drep
turi se gândesc urmaşii de azi ai încălcă
torilor de aturci când vorbesc de » consti
tuţia mitenarä«. Sânt drepturi — nu ale 
ţării, ci ale lor particulare, pe care le-au 
apărat în toate timpurile, ca să profite de 
ele, ei şi numai ei. 

Carol Robert de Anjou n'a putut să ocupe 
tronul Ungariei decât asigurându-le aceste 
drepturi ; Ludovic fiul său, e însă »mare« pen
trucă a ştiut să se afirme şi să le pună 
frâu. Tocmai de-aceea însă după moartea 

lui s'au ivit de odată trei pretendenţi. Unii 
susţineau pe Carol de Durazzo, care era 
slab; alţii se adunaseră împrejurul Măriei, 
fiindcă era femee neajutorată, pe care pu
teau s o poarte după plac; de Sigismund 
de Luxemburg, care avea razăm în Germa
nia şi în Boemia, se feriâu cu toţii. 

Erau stunci, precum ştim, în Ungaria 
trei armate, cea regală, cea ardelenească şi 
cea nobilitară, şi-n bătălia deia Nicopole cel 
dintâiu, care a dat semnul de retragere, a 
fost voevodui Ardealului, Stefan Laczkovici, 
şeful nobilimii ungare, care uneltia răstur
narea lui Sigismund, ca să ridice n scaun 
pe Carol cel mărunţel. — In timpul celor 
cinci sute ce ani, care-au urmat de-atunci 
şi până azi : nobilimea ungară mereu a ţi
nut să dispună de visteria statului şi să 
aibă o armată a ei, de care să se poată fo
losi fie chiar r

(i împotriva regelui. 
Până la ridicarea în scaun a regelui 

Matei, regii au fost pentru ea unelte. Au 
jertfit pe Ladislau Corvinul, fiindcă era băr
bat de care se temeau, dar tot ei au ri
dicat în scaun pe fratele său Matei, fiind 
că-1 socotiau copil lipsit de razim, cu tare 
pot să facă tot ceeace vreau. S-au înşelat 
însă, căci Matei, tipul bărbăţiei şi al 
spiritului de dreptate, le-a pus frâu ; toc
mai de aceea însă ei s'au unit cu Beatri-
cea, şi nu mai încape nici o îndoială, că 
lor l ia căzut jertfă cel mai vrednic dintre 
regii Ungariei. 

După moartea lui Matei Corvinul no
bilimea ungară de toate neamurile (nu nu
mai cea maghiara), s'a organizat, ca să sua-

ţie interesele ei particulare, iar au ale Co
roanei, nici ale ţării, şi niciodată ea n'a 
fost atât de puternică şi de pretenţioasă ca 
supt conducerea lui Ioan Zápolya. 

N'avern decât să ne dăm seamă despre 
cele petrecute de-atunci şi până aztäzi, ca 
să ne încredinţam, că nobilimea undară 
şi a păstrat organizaţia şi a ţinut totdea
una să-şi aibă şi visteria şi armata deose
bita. 

Când regele Ludovic al II-lea a căzut la Mo
hács, armata cea mândră a nobilimii stetea 
la Timişoara, pentrucă în urmă să-şi plece 
steagurile în faţa lui Suleiman al iL, Magni
ficul. 

La 1538 s'a încheiat, ce-i drept, tractatul 
delà Oradea-mare, prin care Ioan Zápolya 
în numele nobilimii recunoaşte legitimitatea 
Habsburgilor şi în Ardeal; câteva luni de 
zile în urmă însă nobilimea-şi pregătia în 
Ardeal oastea şi cerea delà turci ajutor îm-
protiva regelui ei acum legitim. Aşa a ră
mas aceasta până 'n ziua de azi : la strâm
toare nobilimea ungară jură şi promite tot, 
iar ajunsă la oarecare lărgime este din nou 
insolentă. 

In vreme ce regii Maximilian, Rudolf 
II. şi Leopold I, se luptau pentru eliberarea 
Ungariei, nobilimea ungară era concentrată 
în Ardeal şi ea n'a sângerat nici Ia Buda, 
nici Ia Salankem, nici la Zenta, luptându-se 
pentru » patrie şi rege«, ci conspira cu turcii, 
care-o lăsau să stoarcă în draga ei voie mă
duva popoarelor. 

Ea se laudă, că a strigat la Pojon »Mo-
riarnur pro rege nostro ! « — A făcut-o însă 

Prihoral) 
— De Selma Lagerlöf. — 

Era pe vremea când Domnul, creând lumea, 
făcu, pe länge, cer şi pământ, pe plante şi pe do
bitoace şi le orândui numde. 

Sânt muite poveştile odor întâmplata pe vre
mea seaea şi dacă s'ar cunoaşte toate, s'ar afla 
rostul a tot ce e pe lume, căci sânt multe lucruri 
de cari nu ştim să ne dăm seama. 

Era atunci, când se întâmpla într'o zi că Dom
nul stând în paradis şi văpsind penele pasărilor 
i-se isprăvise văpselele, aşa încât sücletele era cât 
p'aci să rămână fără nici o culoare, dacă n'ar fi 
şters Domnul toate penzuiile pe perele lui. 

Şi tot atunci primi măgarul urechi lungi, pen
trucă nu şi putea aduce aminte ce nume i-se 
dăduse. 

El îşi uitase numele îndată ce făcuse câţiva 
paşi prin păşunile din paradis şi de trei ori ve
nise înapoi şi întrebase pe Domnul ce nume îi 
dăduse, până când acesta, necăjindu-se, îl luă de 
urechi şi zise: tNumeleţi es te : măgar, măgar, 
măgar !« Şi pe când Bunul Părinte grăi astfel, îl 
trase sdravăn da urechi, ca să audă mai bine şl 
să-şi aducă aminte de cele ce i-s'or spune. 

Şi era tot în aceeaşi zi când fu pedepsită 
albina. 

Ea, îndată ce fu creiată, începu să adune la 
miere ; dobitoacele şi oamenii simţind cât de fru
mos mirosea mierea, veniră şi vrură s'o guste. 

*) Păsărică cu penele de culoare vânătă (Silvia rube-
cula) cu o pată roşie pe guşă, de unde şi numele popu
lar de «Ouşă roşie*. 

Albina însă ţinea să şi păstreze toată mierea pen 
tru ea şi de aceea gonea şi înţepa cu acul său 
otrăvit pe ba te vieţuitoarele c*ri îndrăzneau să 
se apropie de stup. 

Ci văzând Dumnezeu asifsl, îndată chemă pe 
albină Ia dânsul şi o pedepsi: » Eu ţi-am dat darul 
ca să aduni miere, cel mai sublim din toate da
rurile pe care le-am dat vieţuitoarelor, grăi Dom
nul, însă, odată cu aceasta, nu ţi am dat şi drep
tul ca să fii rea faţă de aproapele tău. Adu ţi 
aminte, că ori de câteori vei inţăpa pe vietăţile 
ce s'or apropia de stupul tău şi or vrea să ţt 
guste mierea, trebuie să morile 

Era atunci, când greerul îşi pierdu vederea, iar 
furnica aripele. Multe lucruri extraordinare se în
tâmplară în ziua aceea. 

Şi stete Domnul cu mărire şi blândeţe toată 
ziua şi făcu şi aşeză cele ce sânt pe lume, când 
tocmai către seară veni rândul ca să facă o pă
sărică sură. 

»Ţine minte că pe tine te cheamă Prihor!« 
(Ouşă roşie) grăi Domnul către păsărică, îndată 
ce aceasta fu gata şi, punându o în palmă, o lăsă 
să sboare. Ci dacă sbură paserea o leacă şi cer
cetă pământul cu frumuseţile Iu), unde avea ca să 
trăiască, îi veni in gând să se uite puţin şi la pe
nele sale. Atunci văzu ea că era cu totul sură, 
precum şi guşa îi era la fel cu restul corpului. 
Se tot suci, se tot învâ ti, se mai uită în apă, dar 
nu putu să observe nici o pană roşie. Atunci 
sbură înapoi la Dumnezeu. 

Şi stătea Domnul bun şi blând şl din manile 
Iui porniau fluturi, cari îi fâlfaiau împrejurul ca
pului, porumbei ce se giugiuleau pe umerii Iui, 
iar din pământ, de jur împrejurul Domnului, creş

teau roze, crini şi marghetite. Şi îi bătu inima 
păsăricii de frică; totuşi se tot învârti în jurul 
Domnului, până în cele din urmă se lăsă pe 
mână i. Atunci Dumnezeu o întrebă ce doreşte. 

»Aş vrea să te întreb numai un lucru", zise 
păsărică. 

— Ei, cam ceai dori tu să ştii? grăi Domnul. 
— Pentruce să mă chem eu «Quşă-roşie* când 

sânt sură deîa cioc şi până în vârful coadei? 
Di ce să mă chem eu >Quşă-roşie< când n'am 
nici măcar o pană roşie ?« 

Şi pasărea îşi întoarse capul şi ochişorii ei 
negri priviră rugători către Domnul. 

De jur împrejur stăteau fasani cu penele de 
un :oş-auriu, papagali cu gulere roşii, cocoşi cu 
piepteni roşii pe cap, ca să nu mai vorbim de 
fluturi, peşti ca de aur, roze. Şi natural că se 
gândea păsărică ce puţină văpsea roşie i-ar tre
bui ei. Numai o picăturiţă să i fie pusă pe guşă, 
ca să devină pasere frumoasă şi să i-se potri
vească şi numele. 

>Pentruce să mă chem eu »Qusä-roşie* când 
sânt cu totul sură ?« întrebă paserea din nou şi 
aştepta ca Domnul să răspundă: «Ah, drăguţă, 
văd că am uitat să-ţi văpsesc penele de pe guşă 
cu roşu, dar aşteaptă o leacă şi îndată o să le 
ai precum doreşti. 

Dar bunul Dumnezeu stete liniştit şi doar grăi : 
>Ţi-am pus numele «Ouşă roşie< şi aşa trebuie 
să te cheme! Bagă însă de seamă că poţi să-ţi 
capeţi singură penele cele roşii* adaogă Dum-
nezeu şi ridiclnd mâna lăsă pe păsărică să sboare 
din nou în lume. 

Paserea, cuprinsă de adâncă grijă, sbură în 
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şi aceasta fiindcă o credeau pe Maria Te
rezia femee neajutorată şi supusă voinţei 
lor. Altfel s'au purtat însă în urmă şi încă 
mai altfel când l'au văzut pe Iosif II. strâm-
torat în urma izbucnirii revoluţiunii fran
ceze. 

N'avem nevoie să ne mai amintim pur
tarea ei la 1830, Ia 1848, la 1859 şi la 
1866 pentrucă să ne pătrundem de con
vingerea, că ea a încheiat pactul dualist 
cu gândul de a profita de situaţia ce i-se 
crea prin el spre a surpa puterea Coroanei 
şi spre a se face ea însăşi stăpână pe vi
stierie şi pe armată, — dreptul ei avitic. 

Tot astfel a încheiat şi pactul dela 1906 
— nu pentrucă să realizeze reforma elec
torală, ci pentrucă s'o facă peste putinţă. 
Aflându-se atunci în strîmtoare, a a promis 
tot ceeace Ii-s'a cerut, dar cu gândul de a 
profita de strîmtorările Monarchiei, ca să 
nu facă nimic şi să mai stoarcă concesiuni 
pentru întărirea poziţiunii lor. 

Acesta e adevărul, care a ieşit azi Ia 
iveală pentru întreaga lume acum indignată 
de reaua lor credinţă. 

Azi, la începutul secolului XX-lea, se cere 
şi-n viaţa publică buna credinţă, pe care 
ori şi care om de treabă ţine s'o aibă în 
viaţa Iui privată, şi nu Ii-se mai iartă nici 
celor mai înfumuraţi aristocraţi să iee an
gajamente, de care nu pot ori nu vreau să 
se ţie. 

Şi cu toate aceste — nu poate nimeni 
să ştie, ce aduce ziua de mâne. 

C o n f e r i n ţ a c lubu lu i d e p u t a ţ i l o r n a ţ i o n a 
lişti. Pe ziua de Joi, orele 5 p. m., preşedintele 
clubului dl Dr. Teodor Mihalţ a convocat, la Bu
dapesta conferinţa deputaţilor naţionalişti din 
Camera deputaţilor. 

In conferinţa aceasta se va discuta chestiunea 
atitudinei ce are să ia clubul în Camera, care a 
fost convocată, la o nou şedinţă, pe Vineri, 17 
luna curentă. 

* 
Sloven i i p e n t r u ş c o a l a l o r n a ţ i o n a l ă . Liga 

slavo-poloneză »Edimost* a organizat Duminecă 
Ia Triest o adunare publică pentru şcoalele po-

fundul paradisului. Ce-ar putea face o păsărică 
precum e ea, ca să-şi capete pene roşii? 

Singurul luciu la care i se opriră gândurile fu 
ca să-şi facă cuibul într'o tufă de măceş. Şi acolo, 
între ramurile ghimpoase, tot aşteptă ca să i-se 
lipească vr'o foaie de răsură pe guşă şl să ră
mână acolo ca o pată de văpseală. 

. * 

Ani fără de număr trecuseră din ziua aceia care 
fu cea mai veselă din câte le văzuse pământul. 
Oamenii şi dobitoacele părăsiseră paradisul şi se 
împrăştiară pe pământ. Şi atât de multe învăţa
seră oamenii, că ştiau să muncească pământul 
şi să străbată peste ape; iîşi făcuseră haine şi 
născociseră câte şi mai câte frumseţuri. Încă de 
mult învăţaseră să zidească temple mari şi cetăţi 
puternice, precum Teba, Roma, Ierusalimul. 

Ci sosi o zi nouă, despre care istoria pămân
tului va să pomenească în veci. 

In dimineaţa zilei aceleia stătea păsărică »Guşă-
roşie* pe un maidan In faţa porţilor Ierusalimu 
Iui şi cânta puişorilor, cari şedeau ghemuiţi în 
cuibul lor dintr'o tufişă de măceş. 

Şi povestea păsărică puilor săi despre minu
nata zi când a aşezat Domnul toate cele ce sânt, 
de le a pus Ia toate nume, precum fiecare prlhor 
a spus aceeaşi poveste pe care le o lăsase cel 
dintâi care auzise cuvântul lui Dumnezeu şi fu
sese atins de manile lui. 

>Ş1 vedeţi voi — zise ea cu durere — atâta 
mulţime de ani s'au scurs, atâtea roze au îmbo
bocit, atâţia pui de pasere au ieşit din ouă, dela 
ziua creaţiunei, dar prihorul e tot păsărică sură. 
Până acum el încă n'a reuşit să-şi capete pene 
roşii pe guşe*. 

>Y EU B U N A « 

poraié medii şi de specialitate slovene. Adunarea 
la care au participat peste 1700 de sloveni, după 
discursul deputatului austriac Ribor, a adoptat 
cu unanimitate hotărîrea, că poporul sloven va 
lupta cu toate mijloacele pentru înfiinţarea şcoa
lelor poporale şl de specialitate şi protestează 
contra ligel italiene, care se împotriveşte dorin
ţelor slovenilor. Se face apoi apel în textul ho-
tărârei către deputaţii sloveni din Reichsra*, ca 
să facă pişli necesari pentru realizarea acestei 
dorlnţi. 

Un n o u a t a c Î m p o t r i v a u n e i şco l i r o m â 
neş t i Aşa numitele şcoli >grăniţereşti< din ţara 
Făgăraşului au ajuns zile grele de tot. Anul tre
cut, comisiunea administrativă a declarat limba 
maghiară drept limbă de propunere pentru toate 
obiectele de învăţământ. Nu s'a rezolvit încă 
această chestie, şi эОаг. Trans.« ne anunţă un 
nou caz de ilegalitate izbitoare. 

In urma stăruinţelor inspectorului şcolar, eforia 
şcolară din comuna Scorei a hotărît crearea unui 
al treilea post de învăţător la şcoala din Scorei, 
s'a îngrijit de veniturile noului învăţător şi a 
deschis apoi concurs pentru noul post. Textul 
ce era să se publice a fost supus inspectorului 
şcolar şl, după aprobarea din partea acestuia, s'a 
trimis spre publicare Monitorului oficial din Bu
dapesta, dimpreună cu taxele cuvenite. Zilele 
aceste, insă, redacţia Monitorului oficial a retri
mis textul concursului cu observarea că »flind 
retractat, nu se poate publica*. 

Inspectorul şcolar, regretând, pe semne apro
barea textului stabilit de eforia şcolară, l-a desa-
probat ulterior şi fără ştirea eforiei şcolare s'a 
adresat Monitorului oficial, cerând să nu se mat 
publice! 

Ne reţinem de a mai face vreun comentar Ia 
acest act de o ilegalitate caracteristică pentru 
felul cum se interpretează la noi legile ţării. 

F e r e ş t e n e D o a m n e d e K o s s u t h I Minis
trul de comerţ Francise Kossuth a ajuns soarta 
tragică a oamenilor pe cari împrejurările favora
bile 11 ridică pe o treaptă înaltă, ameţitor de în-
naltă, fără ca însuşirile lor să justifice acest joc 
al valurilor vieţii. Până a fost puternică coaliţia, 
Kossuth era mare, şi inviolabil. Astăzi, nu are 
pe nimeni care să mai crează în calităţile lui ne
cunoscute. In fruntea celor cari încep să se în-
deletniciască cu propagarea adevărului despre 
Francise Kossuth, e fostul preşedinte al camerii 
deputaţilor şl fostul preşedinte al partidului in
dependist înaintea revenirii în ţară alul Kossuth 
— Iuliu Justh. 

Puişorii îşi întinseră gâturile şi, căscându-şi cio
cul, întrebară dacă străbunii lor n'au încercat să 
facă vr'un lucru de ispravă, pentru a dobândi 
nepreţuitele pene roşii. 

îToţi am făcut a:ât cât ne-a stat In putinţă, 
răspunse paserea, dar nici unul dintre noi n'a 
reuşiţi Iacă, chiar cel dintâi prihor, întâlnind 
odată o altă păsărică ce sămăna atât de mult cu 
el, prinse o dragoste nebună de dânsa şi începu 
s'o iubească cu atâta putere, încât îşi simţi piep
tul ca arzând pe jar. Ah, se gândi el, acum în
ţeleg eu care a fost gândul Domnului : trebuie 
să iubesc cu atâta căldură, încât penele de pe 
pieptu mi să se înroşească de para dragostei pe 
care o port în suflet. Dar n'a reuşit, precum 
n'au reuşit nici urmaşii lui şi precum n'o să 
reuşiţi nici voi!< Puişorii ciripiră, sfâtuinduse 
cam ce-ar putea face, căci pare că începuseră a 
se simţi nemângăiaţi fără de penele cele roşii ce 
ar fi trebuit să Ie crească pe guşă. 

»Neam fost pus noi nădejdea şi In cântec! 
zise iarăşi pasărea şi glasul îi tremură In to
nuri prelungi, torongănite. — Chiar cel dintâi 
prihor cânta cu atâta foc, încât simţea că i se 
aprinde pieptul şi nădejdii nouă ii crescură In 
suflet... »Ah,c se gândi el, >port in suflet focul 
cântecului şi el trebue să mi Înroşească penele de 
pe guşă<... Dar n'a reuşit, precum n'au reuşit nici 
urmaşii lui şi preaum nici voi n 'o să reuşiţi!* 

Şi atunci iar ieşi nn ciripit dureros din pieptu
rile pe jumătate goale ale puişorilor. 

»De asemenea neam pus nădejdea in curajul 
şi vitejia noastră! zise paserea. 

»CeI dintâi prihor a luptat cu înverşunare In 
contra altor paseri şi pieptul lui ardea de para 

14 Decemvre й. 

Cu prilejul dării de seamă a deputatului Dr, 
Nagy Sándor (Nădlac), Justh a ţinut de cuviinţi 
să mai spună câteva cuvinte despre fostul său 
şef: 

— » Dumnezeu să ne ferească pe noi şl pe 
prietenii noştri de şefia lui Kossuth, pe care II 
cedăm bucuros adversarilor noştri, ştiind bine că 
supt şefia lui vor da în curând de mal U 

Şi pe omul acesta l-au preamărit ani de-arândul 
cei cari astăzi nu găsesc cuviute destul de aspre 
pentru a caracteriza incapacitatea lui politică! 

* 
«Palatul» şi «rotativa». «îmbunătăţirea presei nu 

stă în palate şi rotative, ci în valoarea individuală a 
gazetarilor, căci nu orişicare, care ştie să îndruge 
fraze mărunte pe hîrlie netedă este şi gazetar». Aceste 
cuvinte scrise de «Drapelul» într'un articol de fond le 
reproduce, din prilejul unei polemici cu organul dela 
Braşov, «Telegraful romîn» din Sibiiu, intercalînd, 
după cuvintele «Palat» şi «rotativă», explicaţia: alu
ziune Ia palatul «Tribunei» şi Ia rotativa «Luptei». 

Ce o fi voind să spună ziarul sibian cu această ex
plicaţie, nu putem şti, mai ales că ziarul nostru atît 
în chestiunea alegerii de episcop dela Caransebeş, cit 
şi în orice alte chestiuni de interes naţional a dat 
dovezi că cei din jurul lui nu sînt lipsiţi de «conşti
inţa şi sentimentul responzabilităţii»... 

Dar dacă, mulţămită stăruinţelor depuse de întemei-
torii ziarului nostru şi încurajaţi de încrederea şi spri
jinul tot mai mare ce ni-le manifestă publicul cetitor, 
am ajuns să avem o casă a noastră, izbînda aceasta 
grea a nnui ziar romînesc să nu fie proprie de-a 
servi altor ziare de îndemn ? Confraţii noştri să nu 
găsiască în progresul acesta îmbucurător pentru în
treaga presă romînească decît un prilej de-a face com
paraţii şi aluzii ce Iasă îndoieli aupra bunelor intenţii 
ale celor cari le-au făcut? 

Nu ne vine s'o credem şi trecem peste acest inci
dent, neprovocat de noi, cu seninătatea omului care 
şi-a făcut datoria şi e hotărît să şi-o facă şi pe 
viitor : în «palate» sau în «colibe», cum îi vor per
mite împrejurările. 

Sărbătorirea d-lui Titu Maio
rescu îa Iaşi. 

— Corespondenţă particulară a «Tribunii». — 

13 Decemvre 1909. 
După retragerea d-lui Titu Maiorescu dela Uni

versitatea din Bucureşti şi după iniţiativa d-lui 
profesor universitar A. D. Xenopol, s'a luat fru
moasa hotărîre să se facă aici in Iaşi, o serba-
toare demnă în onoarea sărbătoritului profesor 
dupăcum s'a făcut şi în Bucureşti. Azi Ia orele 
8 şi jum. d. Titu Maiorescu a sosit aici, unde la 

dorinţei pentru lupte... »Ah« se gândi el, »penele 
de pe piepfu-mi au să se înroşească de focul 
dorinţei pentru lupte care pâlpăe in inima mea!*.. 
Dar n'a reuşit, precum n'au reuşit nici urmaşii 
Iui şi precum n 'o să reuşiţi nici voi !< 

Puişorii ciripiră cu curaj şi ziseră că totuşi vor 
încerca să câştige mult doritul privilegiu ; paserea 
Ie răspunse însă cu durere că aşa ceva e peste 
putinţă. 

Ce-ar mai putea ei nădăjdui, când atâţia stră
moşi iluştri n'au reuşit să-şi ajungă scopul ? Ce-ar 
putea ei să facă mal mult decât să cânte, să iu< 
bească, să lupte?... 

Aci paserea deodată îşi întrerupse vorbirea, 
căci pe-o poartă a Ierusalimului ieşiră mulţime 
de oameni cari, formând un cortegiu, înaintau 
repede către colina unde se afla tufa de măceş 
cu cuibul ei. Erau călăreţi cu cal mari, paznici 
cu suliţe lungi, slujitori cu ciocane şi cule; erau 
preoţi ce păşeau mândri şi judecători; femei 
cari plângeau, iar pe lângă toţi aceştia, mulţime 
mare de oameni furioşi, turbaţi. Pe urmă de tot, 
veneau vagabonzi de tot soiul, urlând şi stri
gând In gura mare. 

Bietul prihor stătea înspăimântat pe marginea 
cuibului său. El tremura de groază în fiecare 
clipă, ca nu cumva tufiţa de răsură să fie călcată 
şi puii lui omorîţi. 

» Păzi ţi vă ! strigă el către puişorii cari nu-şl 
dădeau seama despre pericol. — Strângeţi-vă la 
un Ioc şi tăceţi ! Iacă, vine un cal să treacă drept 
peste noi 1 Dincoace trece un luptător cu san
dale de fier; dincolo trece muljimea sălbatică!»,.. 

Dar n'apucase păsărică să termine cu pove
ţele şi deodată rămase nemişcată şi amuţi: 
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gară a fost întimpinat de cătră d nii profesori 
universitari, în frunte, cu d. rector dr. Bogdan. 
g la orele 10 şi jum. d. Maiorescu împreună cu 
d. rector Bogdan se duc Ia primărie. Aici d. N. 
Oane, primar, însoţit de consiliul comunal îl în-
timpină. D. Oane VOJbeşte în numele eşenilor, 
zicând, că sânt fericiţi că pot avea câteva ceasuri 
pe iubitul d. Titu Maiorescu, care aparţine şi Ia
şilor încă din 1862. Arată însemnătatea acelui lo
caş unde d. Maiorescu a ţinut cek 12 conferinţe, 
— încheind dorindu i bună venire. 

D. Maiorescu, răspunde că şi aminteşte cu 
drag de zilele petrecute în Iaşi şi că se simte 
fericit văzându-se între prietenii sii. 

După aceasta se duc la Şcoaia Normală »Va-
sile-Lupu« unde este întimpinat de întreg corpul 
profesoral, în frunte, cu d. Mitru, directorul şcoalei. 
D-sa printr'o frumoasă cuvântare urează bună 
venire d-!ui Maiorescu, care a fost pe vremuri 
director al acestei şcoli. 

Straşnic de frumos răspunde d. Maiorescu. 
A urmat o frumoasă producţie a elevilor şi 

după aceasta cu toţii s'au îndreptat spre liceul 
Internat, unde a avut Ioc un banchet în onoarea 
savantului d Maiorescu. Aici au vorbit d-nii To-
mida, director şi d. Paul, profesor, iar din partea 
elevilor a vorbit liceanul Naum. 

După amiază a început adevărata serbare im
punătoare în aula universităţii, — sala fiind ticsită 
de lume. Tot ce Iaşii au ca floare a gândirii şi au 
dat întâlnire aici. 

D. rector dr. Bogdan, in o scurtă dar admira
bilă vorbire salută pe d. T. Maiorescu In numele 
universităţii cşen?, de unde a pornit quisantenţa 
ideilor mari. Arată programul minunat întocmit 
al d-lui Maiorescu, pe când era rector Ia această 
universitate, citind câteva affpte din anii 1868—69, 
când a Introdus studiul filosofiei, esteticii şi an
tropologiei. 

Urmează d. Gavănescu!, care vorbeşte în nu
mele facultăţii de litere, Arată opera cea mare a 
d-lui Titu Maiorescu, zicând, că d-lui a pus fru
mosul în serviciul adevărului şi adevărul în ser
viciul binelui. Arată că în operele d lui Maiorescu 
se găseşte patriotismul care ar trebui să stăpâ-
niască pe toţi de aceiaş neam. 

D. P. Râşcanu, vorbeşte din partea senatului 
universitar, arătând greaua sarcină pe care şi a 
luat-o când a venit, In ţară, Ia 1862, când iotul 
se centralizase la Bucureşti, iară Iaşii era gol. 

D. Dr. Cosmovici, arată cum d. Titu Maiorescu 
ne-a adus pe calea cea bună. 

D. A. D. Xenopol, arată cum d-sa a úu'yi nea
mul românesc şi asta mulţămită dlui Titu Maio
rescu, care 1 a ajutat în toate. 

Studentul Manoliu Radu, vorbeşte în numele 
studenţilor şl arată munca depusă de d. Titu 
Maiorescu, în tot timpul activităţii sale, sfârşind 
că acţiunea ilustrului profesor nu este cea din 

urmă. D. Maiorescu, adânc emoţionat, se scoală 
şl-1 sărută pe obraz. 

D. Maiorescu încheie cuvântările şi este primit 
la tribună In mii de aplauze. D sa arată cum la 
o vârstă aşa de tânără de 32 ani părăseşte această 
universitate, de care Ii leagă atâtea amintiri scumpe. 
D sa face istoricul înfiinţării »Junimei«. Arată cum 
la 1862, Iaşii scăpase prin centralizarea muncii 
ştiinţifice la Bucureşti, şi cum d sa împreună cu 
d. A. D. Xenopol au lucrat la ridicarea nivelului 
cultural al gloriosului Iaşi. 

Mulţămeşte pentru primirea ce I-s'a făcut, mul-
ţămeşte tânărului student, glasul sincer ai tine 
retuiul universitar. Sfârşeşte zicând, că din des 
părţire i-s'a făcut o mângâiere sufletească. 

Serbarea s'a terminat la orele 5 1 / , . 
D. Titu Maiorescu pleacă cu trenul de 9 seara 

la Bucureşti. Caius Iulius. 

Sifuafia parlamentară în 
Austria. 

Situaţia parlamentară s'a complicat din 
nou în momentul când toată lumea poli
tică se aştepta la o împăcare a partidelor. 

Mulţumită stăruinţetor şefului clubului po
lon, Gomblinski, se începuseră chiar trata
tive cu privire la reconstruirea cabinetului 
pe baza unei parităţi acceptabile : cinci mi
niştri germani şi cinci miniştri slavi — 
după votarea provizoriului bugetar şi a 
convenţiei comerciale cu România. Dar în
dată la prima citire a proiectului de lege 
despre provizoruî bugetar, membrii uniunii 
slave au dovedit că sânt hotărâţi să nu 
cedeze din pretenţia lor veche ca rerua-
niarea să se facă înainte de votarea provi
zoriului. Au înscenat o mică obstrucţie. 

Uniunea slavă cerea nu numai o pari
tate cantitativă ci şi calitativă ; cerea ca nu 
numai să fie numiţi 6 miniştri slavi, darea 
şi ministeriile mai importante să se împartă 
între germani şi slav :, în mod egal, cu ex
cepţia presidenţiei consiliului de miniştri şi 
a ministerului apărării ţării. 

Aici s'au poticnit toate tratativele. 
Se afirmă, însă, că nu chestia ministerelor 

a agravat situaţi*, ci atitudinea agrarilor 
cehi în ce priveşte convenţia comercială cu 
România. Agrarii cehi îşi văd ameninţate 
interesele lor prin noua convenţie şi nu vreau 

aproape uitase primejdia pentru care o cuprin
sese tremuratul, 

îndată sări în cuib şi întinse aripile peste pui
şori. »Oh! aşa ceva e îngrozitor! zise ea. 
— Nu vreau ca să vedeţ; păcatul acesta ! Sânt 
trei osândiţi pe cari trebuie să-i răstignească. ŞI 
pssărea îşi întinse aripele, aşa că puii nu pu
tură vedea r.imic, ci auziră doar sgomotul cio
canelor, vadele celor osândiţi şi urletele mulţi-
mei. Prihorul urmării toate cele ce se întâmpla
seră şl rămase împietrit de groază. El nu-şi pu
tea lua ochii de pe cei trei osândiţi. 

»Ce cruzi mai sânt oamerii ! zise paserea după 
o clipă. — Nu numai că au bătut în cuie pe 
aceşti nenorociţi, ci pe capul celui din mijloc au 
mai pus o cunună de spini. Şl iată, ghimpii i-au 
înţepat fruntea şi ţâşneşte sângele!... adaogă pa
serea. 

>Cât de frumos e omul acela şi cum priveşte 
înprejur cu atâta b'ândeţe, aşa încât oricine l-ar 
vedea, ar trebui să-1 iubiască! Par'că simt o să
geată în inimă când îl văd cum pătimeşte.* Şi 
paserea simţi din ce In ce o dragoste tot mal 
adâncă faţă de o?ânditul cel cu coroană de spini. 

»Dacă aşi fi eu ca fratemeu vulturul, se gândi 
ea, iaşi trage piroanele din palme şi cu ghiarele 
mele cele puternice aş împrăştia toate câte îl tor
ture* ză«. Văzând cum curgea sângele din fruntea 
răstignitului celui cu cunună de spini pe cap, 
paserea nu mai putu sta nemişcată în cuibul său. 

>Cu toate că-s mic şi slab, totuşi trebuie să 

pot face ceva pentru sărmanul acesta de osândit!* 
se gândi prihorul. 

Părăsi cuibul şi sburând, începu a se învârii 
în aier Împrejurul răstignitului. Ii dete ocol de 
câteva oii, fără să îndrăznească a se apropia, 
căci el era o păsărică fricoasă şi niciodată nu 
cutezase să se apropie de vre un om... Dar înce
tul cu încetul prinse curaj, sbură drept la răstig 
nit şi trase cu ciocul un spin ce i-se înfipse în 
frunte. Când trase spinul din fruntea celui ce 
pătimea sări o picătură de sânge pe pieptu-i şi 
se întinse îndată, aşa că toate penele de pe guşă 
Ii erau roşii de sânge. Atunci răstignitul şopti 
cătră pasere: »Pentru mila ce porţi în suflet, ai 
dobândit ceiace neamul tău întreg a căutat să 
câştige străduindu se mereu, încă din ziua crea 
ţiunii*. 

Şi când paserea se întoarse la cuibul, său puii 
începură să strige: »Ţi-e guşa roşie; penele de 
pe guşa ta sânt mai roşii decât rozele! 

— E o picătură de sânge din fruntra sarma 
nului celuia de răstignit, газрипзе paserea, — şi 
are să se iee îndată ce m'oi scălda In vr'o gârlă 
sau în vr'un Isvor limpede*. 

Dar oricât se scaldă păsărică, nu se mai luă 
Inroşeala de pe pieptu i, iar când Ii crescură puii, 
se ivi culoarea roşie şi pe penele de pe guşile 
lor, aşa precum se vede pe guşa fiecărui prihor 
încă din ziua răstignirii Domnului. 

OLuceafăruI*) D. N. Ciotorl. 

s'o voteze, dar profită de chestia reconstrui
rea cabinetului pentru a tăinui opoziţia lor 
împotriva convenţiei cu România. 

Bienerth, preşedintele consiliului de mi
niştri, văzând noua atitudine opoziţională a 
uniunii slave şi hotărît să asigure votarea 
convenţiei comerciale cu România, a cerut 
o audienţă delà Majestatea Sa pentru a obţine 
autorizaţia de-a dizolva, la nevoie, Reichs-
rathul. Autorizaţia aceasta i-a fost dată. 

Pe ziua de astăzi a fost convocată con
ferinţa partidelor slave pentru a aduce ho-
tlrîre în ce priveşte continuarea obstrucţiei. 

Despre această conferinţă, corespondentul 
nostru ne telegrafiază: 

D i s o î v a r e a i m i n e n t ă a 
R e i c h s r a t h u l u i . 

Viena , 14 Decemvrie. In ziua de azi nu s'a 
adus nici o decizie în chestia convenţiei comer
ciale cu România. Rutenii au prezentat do. ă 
propuneri de urgenţă. Cea dintâi a fost res
pinsă. Şedinţa s'a închis până mâne dimineaţă. 
Deputaţii agrarieni ai tuturor partidelor au avut 
o nouă consfătuire In decursul zilei de azi. Pre
mierul Bienerth a declarat, că respinge separarea 
convenţiei cu România de convenţiile cu cele
lalte state şi va disolva parlamentul. Agrarienii 
continui totuşi să declare, că admit numai con
venţia cu România, iar pe celelalte le resping. 
Tratativele se continuă azi. Sânt temeri, că nu 
se va ajunge la nici un rezultat. 

C o n v e n ţ i a c o m e r c . cu R o m â n i a . 
Viena, 14 Decemvrie. Comisia de ju

stiţie din Reich írath a admis cu unanimitate 
convenţia comercială cu România. In a-
ceasta comisie s'a luat hotărîrea să se ocro
tească reciproc operele de literatură şi artă 
fotografică şi s'a numit referent în aceasta 
chestie deputatul Renner. 

Procesele „Gazetei Transil
vaniei1'. 

— 18 luni temni ţă , 1600 cor. a m e n d ă — 
Am publicat la vremea sa, pe baza tele

gramelor primite delà corespondentul nostru, 
osânda grea la care a fost condamnat ve
chiul organ de luptă din Braşov în trei 
procese de presă. D. Sever Dan a fost 
condamnat la 4 luai închisoare şi 500 co
roane amendă, d. Francise Hossu-Lon-
gin, advocat în Deva, pentru articolul »Mea 
culpa« la 1 an închisoare şi 1000 coroane 
amendă iar d. A. Folea la 2 luni închisoare 
şi 100 coroane amendă! 

Dăm, după »Gaz. Tr.«, câteva amănunte 
asupra procesului pornit contra dlui Fran
cise Hossu Longin. 

In articolul pentru care d. Dr. Hosszú a fost 
osândit la 1 an închisoare, cele mai grele (?) pa-
sage sânt acestea : 

»...Oiicat ne-am amăgi pe noi şi lumea din ju
rul nostru, — oricât ne-am făli cu străbunii 
noştri, — oricât ne am plânge, la toate ocaziu-
nile, şi oricât neam încerca, să arătăm în scris 
şi cu graiu viu, că soartea noastră e escepţională, 
ba că e insuportabilă, rămâne fapt: că cea mai 
mare parte, am putea zice, aproape totalitatea in
telectualilor noştri, naturalii, îndatoraţii' conducă
tori ai luptelor ce avem să le pu tăm : nu vreau 
să lupte aş», — precum recer atacurile ce zilnic 
întâmpinăm, ci supt diverse pretexte, se suptrag 
pe rând, şi astfel luptele noastre n-au să fie de
cât pierdute şi azi şi mâine... 

. .Cite interese mari nu se periclitează în co
mune, în opide şi oraşe, mai cu seamă pe tere
nul justiţiei şi al administraţiunei... 

...Inzadar s'ar nega, inzadar n e a m trudi să 
ascundem, sau să dăm o altă înfăţişare faptelor, 
răul acesta există şi mereu se întinde ca urmare 
firească a lucrurilor, de care nu se pot bucura 
decât cei ce încep a cunoaşte slăbiciunile şi păca-
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tele noastre şi cari se şi grăbesc a le esploata 
în favorul lor şi spre nimicirea noastră sigură.*. 

»...Un neam ca al nostru, încunjurat de staţia 
şi de aşa puternici duşmani, trebue să poarte 
lupte foarte chipzuite, cu mari sacrificii şi cu un 
adevărat devotament... 

...De aceea, conducătorii intelectuali şi peste 
tot cei ce au datoria şi chsmarea de a fi spriji
nul şi povăţuitorul poporului nostru, să nu aibă 
altă grijă decât a fi necontenit la postul lor, ca 
fără şovăire, cu toate jertfele şi ostenelele, să 
sară în ajutorul persecutaţilor, — preoţii, învăţă
torii, notarii chiar, — apoi proprietarii şi alţii cu 
dare de mână, să nu lase să treacă nici o oca-
ziune, când ţăranul se persecută, a-i fi de aju
tor.,.* 

...O, câte ocazii nu se oferă în viaţa poporului, 
când intelectualii noştri, prin păşirea lor rezolută, 
crin csracterul lor firm şi prin munca asiduă şi 
inteligenţa lor impunătoare, pot delătura pirico-
lele imense, pot apăra şi mântui interese incal
culabile şi pot pune în respect pe cei mai neîm
păcaţi duşmanii şi răuvoitori al neamului nostru... 

...C'un cuvânt: mai multe fapte, decât fraze 
sforăitoare, mai multă demnitate; şi bărbăţie, decât 
tertipuri şi sîergări după pretinia sau mila duş
manului, — mai multă muncă şi jertfa, decât 
umilire şi cerşire după protecţii... mai bine a duce 
o luptă pe faţă şi rezolută, decât o luptă numai 
la aparenţă !,..« 

Preşedintele întreabă pe acuzat, dacă doreşte 
cetirea întregului articol? La ce d-sa răspunde 
negativ. La dorinţa procurorului preşedintele însă 
a dispus citirea articolului întreg în traducere 
maghiară. Acuzatul ascultă în linişte, procurorul 
îşi sucea mustaţa dreaptă, juraţii ascultau cu gu
rile căscate cuprinsul frumosului articol — iar 
românii din sală — ar fi dorit să le fie îngăduit 
a întrerupe cu aplauze fiecare propoziţie. 

Urmează rechizitorul procurorului Tarr, — 
care aproape din cuvânt în cuvânt consună cu 
cel de astă toamnă, când cu scrisoarea Iui 
»Björnson«. La obiect a vorbit foarte puţin, mai 
mult a rătăcit prin istorie etc. începe cu afir
maţia că românii sînt aici de prin secolul al 
XIII lea şi XlV-lea, apoi îndrugă ceva despre Su-
plex libellus Valachorum, revoluţia lui Dozsa, 
Hori?, despre Maior, Şincai, revoluţia din 1848, 
când au pierit o mulţime dc femei maghiare, 
apoi — dupăce vreme de un ceas bun îndrugă 
tot pe calapodul ăsta, se ocupă vre-o 5 minute 
cu articolul — şi apoi iarăş — o jumătate de 
ceas arată cât de fericiţi sânt românii în Unga
ria. Maghiarilor au să Ie mulţămească şi cultura 
— etc. apoi au 49 foi (?) în Ungaria, peste 200 
de şcoli, congrua, salarul învăţătoresc etc. — 
Apoi — spune minciuna aceea veche cu soartea 
ungurilor din România — spune o mulţime 
de necuviinţe la adresa României şl prin asta 
crede că a dovedit »agitarea în articolul »Mea 
culpa* deci cere declararea acuzatului de 
vinovat. 

Rechizitorul slab al procurorului, care a ţinut 
un ceas şi jumătate — a produs o vie indignare, 
ce se pu 'e i citi atât de pe faţa acuzatului — cât 
şi de pe a publicului român prrzent. P. ocurorul 
— s'a aşezat pe scaun şi aştepta să Înceapă »va-
lahul*. Se aştepîa el desigur la un răspuns lung, 
care să facă necesară pat iotica replică. Dar n'a 
fost aşa. Bătrânul luptător, cu fruntea senină, cu 
liniştea unui apostol şi cu blândeţa unui sfânt — 
se ridică şi face următoarea declaraţie: »In de
plina conştiinţă a nevinovăţiei mele, din principiu 
nu voiesc să mă spar!* Un murmur în sală. Ju
decătorii înlemniţi, iar procurorul galben-negru de 
mânie şi ciudă. Cum nu! Patriotica lui vorbire 
de un ceas şi jumătate — să fie atât de descon
siderată !... 

Apoi s'au făcut cunoscutele formalităţi înainte 
de retragerea juraţilor pentru enunţarea verdictu
lui. Consfătuirea juraţilor a ţinut abia 5 minute, 
după care au anunţat verdictul, bineînţeles: da. 

»Din procesele aceste — scriu ziarele din 
Viena cu acest prilej — oricine îşi poate 
face o idee despre martiriul îngrozitor ce 
are să-1 îndure presa românească din U n 
ga-ia şi cu adevărată admiraţie trebuie să 
priveşti Ia energia şi stăruinţa cu care presa 
aceasta, conştientă de datoria ei patriotică, 
duce lupta împotriva acestei campadi de 
nimicire.* 

Discursul d-lui Ior£a. 
(Urmare). 

O voce: Să vă cedăm locul. (Ilaritate). 
D. N. lorga : Dacă toţi vor fi de părerea d-

la'e şi dacă aş avea şi partizani ! (Ilaritate). 
Apoi se mai anunţă încă o lege, o lege care 

va schimba, cum se zice într'o românească mai 
stricată, asieta impozitului, ţara aceasta având pri-
viiejul în materie de impozite că se deosebeşte 
prin aceea că acela care nu are nu dă, şi cine 
n'are, dă. (Ilaritate). Principiu foarte frumos şl 
creştinesc, care este bine să domnească cât mai 
multă vreme într'o ţară fericită, cum e a noastră. 
Şi dovadă că principiul acesta e Încă şi foarte de
mocratic, este că un bărbat care face mişcare şi 
agitaţie democratică în ţară Ia noi, este acela care 
a sanctificat cel din urmă, acest luminos principiu 
de economie financiară: să dea ţăranul, fiindcă 
n'are şi e deprins; boierul să dea mai puţin, 
fiindcă are mal mult şi e mai deprins să dea. Se 
zice că se va revedea socoteala; să dea Dum
nezeu să se revadă ! Este întrebarea însă când se 
va revedea şl cum. 

Ştiţi, când o lege atinge cifre, când sânt per
soane cari stau în dosul cifrelor, este permis ori
cărui să aibă îngrijorare. Interesele celor cari plă
tesc puţin, este cine să le apere; interesele celor 
cari plătesc mult, nu văd cine ar putea să Ie 
apere. Nu văd pe cei 30 deputaţi ţărani ai cole
giului al treilea, ci văd numai câţiva deputaţi ai 
colegiului al treilea, foarte buni guvernamentali, 
cari au aplaudat Mesajul din anul acesta şi nu 
mă îndoiesc că vor veghea, tocmai pentrucă sânt 
puţini, cu vitejia şi priceperea politică datorită in
tre altele şi portului frumos pe care 1 au adus 
aici în Cameră, vor veghla ca aceasta mare trans
formare financiară să se îndeplinească, ca ţăranul 
să fie redus la situaţia nenorocită din ţările ne
norocite, adecă de a nu plăti mai mult decât ar 
trebui şi să părăsească situaţia fericită de a 
plăti mai mult decât s'ar cuveni şi adeseori mai 
mult decât poate! 

Dior, ar fi foarte greu să enumere cineva toate 
legile acestea speciale ale celui mai lung dintre 
Mesaje, care dovedeşte prin lungimea lui însăşi 
care este zorul de muncă şl puterea de activitate 
a guvernului. Dar voiu zice : deşi e foarte fru
mos şi foarte corespunzător, şi nimeni nu se 
poate ridica împotriva punctelor pe cari le cu
prinde, este totuşi această mică greutate; ce fa
ceţi cu făgăduiala cea mare ? Căci după u n i fă-
găduiala este îndeplinită, iar după cei mai mulţi, 
cari nu sunt aci, şi nu pot vorbi, făgăduiala nu 
este îndeplinită. 

Guvernul are fără îndoială mijloacele sale de 
investigaţiune, dar şi noi particularii putem să 
avem mijloace de informaţiune şi să ştim cari 
legi se aplică şi cari nu. Durerea omenească 
este vorbăreaţă, şi cine simte nemulţămire caută 
pe cineva, căruia să-i spuie motivele nemulţămi-
rilor sale. 

Prin urmare, am vorbit şi eu cu destui oameni 
din diferite colţuri ale ţării, şi ei mi-au spus că 
legea dlui Stelian se aplică - - s'ar putea aplica 
şi mai bine, dar se aplică; dar celelalte legi se 
aplică în aşa fel, că era mai bine înainte. 

Iată jandarmul salvator, pe care d. şef al gu
vernului îl punea alături de preot şi de învăţător 
şi de notar Ia congresul băncilor populare delà 
Galaţi, se pare că nu ar avea calităţile cari se 
cer delà un blând reformator al satelor. 

Se zice că atenţiunea lui este împărţită între 
binele ţăranului şi al soţiei acestuia şi între ani
malele domestice ale ţăranului. 

Este greu, dlor, sa întrunească aceste trei con-
diţiun', şi ar fi bine, întru ce priveşte elementul 
femenin şi gospodăria ţărănească, ca el să le 
lase în seama soţului şi a stăpânului acelei gos
podării. (Râsete). 

Va să zică, o lume întreagă, săracă, năcăjită, 
zice că tot ce ar mai trebui să se schimbe în Ro
mânia vechie, ca să semene cu cea nouă, care s'a 
făgăduit formal de toată lumea în 1907, şi nu a 
fost făgăduiala pe care să o facă numai un mi
nistru şi ceilalţi, făcând să o aprobe, ci au făgă
duit-o toate partidele, şi pe urmă M. S. Regele 
României a pus iscălitura sa pe un manifest, 
care făgăduia o refacere a României, în ce pri
veşte e'emeniele de căpetenie ale vieţii sale în
tregi. 

Aşa ceva nu s'a făcut, şi când lumea cere şi 
guvernul răspunde cu linia ferată delà Tulcea la 
Constanţa şi cu scăparea ultimelor rămăşiîe ale 
pădurilor noastre şi revine cu proiectul de cole
giu unic la alegerile judeţene, unde votează aşa 
de puţină lume şi are de ce să voteze aşa de 
puţină lume, că ştiu ei cam cât fac consiliile ju
deţene, atunci poate întreba cineva : guvernul, 
când a făgăduit să dea România nouă, era sin
cer ori nu era sincer? Nu fac insulta guvernu'ui 
să spun că, în momentul acela nu era sincer. 
Sincer era. Aceia cari au plâns, au plâns lacrám/' 
adevărate, nu le-au adus de acasă. Plânge omul 
de te miri ce, dar ce, nu era atunci de plâns ? 
Şi lacrămile au fost în ochii tuturor. (Va urma). 

0 ultimă încercare. 
Criza. 

Arad, 14 Decemvre. 
Audienţa de azi a primului ministru e 

considerată în cercurile politice ca pre
ludiul desnodământului crizei. Guvernul a 
mai făcut azi, prin şeful său o ultimă în
cercare de a îndupleca pe monarchul se re
nunţe la rezistenţa sa pasivă şi să hotă
rască în chestiunea soluţiunei. Guvernul coa-
liţionist se alintă adică în nădejdea că mi
nistrului de externe îi va fi succes în sfârşit 
să-1 reabiliteze în faţa domnitorului şi ast
fel săi facă cu putinţă rămânerea. 

Pentru a amăgi opinia publici, guvernul, 
prin comunicate inspirate, spune că nu va 
prezintă camerii proiectul de indemnitate 
decât primind delà monarchul garanţia că, 
imediat după adoptarea proiectului în ca
meră, va fi desărcinat. In restimp guvernul 
va găsi pentru rămânerea sa o justificare, 
— deocamdată el voieşte să înstrunească 
spiritele în favoarea sa pentru a pu'ea ob
ţine indemnitatea. 

Partidul lui Justh, alături de celelalte par
tide opoziţioniste, sperăm însă să zădărni
cească visurile dulci ale cavalerilor votului 
plural. 

Pentru azi avem următoarele informaţii: 

A u d i e n ţ a Iui W e k e r l e . 
Budapesta, 14 Decemvre. {Delà corespondentul 

nostru). Ministrul preşedinte, Wekerle, însoţit de 
secretarul său a sosit azi dimineaţă la Viena şi a 
tras la palatul ungar. îndată după sosire a pri
mit vizita secretarului de stat Vértessy. Cu câteva 
minute înainte de ceasurile 10, Wekerle s'a dus 
la Burg, unde fix la ceasurile 10 a fost primit 
In audienţă. 

a l o ş i , g h e t e p e n t r u z ă p a d a v é r i t a b l e d e P e t e r s b u r g 
se capătă la W E I S M A Y R F E R E N C T i m i ş o a r a , n u m a i în cetate, str. Huryadi. = 
G h e t e l e d e g u m ă d e P e t e r s b u r g sunt veritabile numai fiind prevăzute pe talpă cu un t r i u n g h i u ro şu , ş i a n u l f o n d ă r i i 1 S 6 0 . 
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K o s s u t h p e n t r u v o t u l p l u r a l . 
Cu prilejul dării de seamă a aderentului său 

Alexandru Nagy, Justh a ţinut Duminecă în 
Csanadpalota o straşnică filipică contra lui Fran
cise Kossuth, caricatura umbrei tatălui său. Du
păce a arătat pas de pas, duplicitatea lui Kos-
sath în mulieie peripeţii sie crizei şi dupăce a 
zugrăvit în culori tari caracterul lui grandoman 
şi şovăitor, Justh a continuat astfel : 

— Orosul partidului independist n'a putut ră
mâne împreună cu Kossuth, de oarece în acelaş 
timp când partidul doreşte votul universal, ade
renţii lui Kossuth cer votul plural, ba sânt intre 
ei v r e o câţiva, cari doresc să reducă până şi 
numărul de azi ai alegătorilor. Desbinarea va 
avea urmări bune, întrucât partidul a sc pat de 
ceice nu voiau să facă o politică independistă 
adevărată; nu vor mai fi în sânul partidului in 
dependişti falş', şi acţiunile partidului nu vor 
mai fi stăvilite ca până acum de ei. Har dom
nului, piedeci de acestea nu se vor mai ivi în 
calea noastră. 

Declaraţiile lui Justh au stârnit un viu resens 
în cercurile guvernamentale, — căci urzitorii vo
iului plural ştiu prea bine, că în faţa chiar a po
porului unguresc, străduinţele lor sânt cele mai 
odioase şi că până şi acest popor prostit de 
frazele şovine reprobă cu indignare, reprobă fără 
deosebire pe toţi aderenţii pluralismului. 

Procesul contra Iui Friedjung, 
Procesul politic ce se desbate acum în-

naintea curţii cu juraţi din Viena pare că 
va intra într'o fază nouă. Cererea advoca
tului acuzatorilor — deputaţii croaţi — de 
a se cita ca martori toţi cei despre cari e 
vorba în documentele şi actele prezintate 
de acuzaţi, e proprie să complice procesul 
şi să îngreuneze lămurirea adevărului. 

Şi până acum o mare parte dintre cei 
vizaţi în actele amintite au declarat, pe cale 
telegrafică, că ei n'au stat în nici o legă
tură cu coaliţia sârbo-croată şi că toate do
cumentele prezintate de acuzaţi sânt fal
suri primitive. 

Chiar şi un ministru al Serbiei s'a grăbit 
să dea această declaraţie, adresându-se pro
fesorului Masarik din Viena, cunoscut pen
tru simpatiile ce le nutreşte faţă cu aspi
raţiile croaţilor. 

Despre ziua de azi primim următorul ra
port telegrafic : 

s'ar constata că şi el sânt vinovaţi de înaltă tră
dare, ar putea fi arestaţi. Preşedintele declară, 
insă, că dacă s'ar prezintă vreunul de bună voie, 
va admite interogatorul lui. 

Tribunalul hotăreşte citarea martorilor pro
puşi de] Supilo: vicepreşedintele locotenentei 
Dalmaţiei, Tonici şi contele Szapáry. Advocatul 
lui Supilo cere să fie chiemaţi ca martori şi Nar-
delii, locotenentul Dalmaţiei şi Cingria, primarul 
Regusei, cări vor dovedi că baronul Chlumetzky 
este un om de nimic, care s'a ţinut numai de 
chiefuri, nu s'a interesat de politică şi a fost mu
tat din Ragusa din pedeapsă. Cere să fie ascultat 
contele Pejacevici căruia să i se pune întrebarea 
dacă ar fi dat lui Sjpilo orice sumă de bani ce 
i a r fi erut cacesta. 

Tribunalul respinge cererea lui Supilo. 
Friedjung face declaraţii în ce priveşte modul 

cum a ajuns la documentele sale. Statul major 
primia documente asupra mişcării din S;rbia, din 
cari reeşta amestecul coaliţiei cu Serbia. Friedjung, 
profitând de aceste documente, a voit să scrie o 
serie de mai multe articole, dar după publicarea 
primului articol clironomul Serbiei a abdicat şi 
s'a început acţiunea de împăcare. Pentru a nu 
aţâţa spiritele, Friedjung a renunţat saş i conti
nue articolele. 

Interogatorul Iui Bozidar Marcovici, profesor 
universitar în Belgrad şi preşedintele Ligei >Sio-
venski Jug* — care s'a prezintat nechiemat — 
face impresiune adâncă. El face istoricul acestei 
Ligi şi analizează toate procesele verbale ale 
Ligei. Constată că documentul principal e pro-
cesul-verbal al unei şedinţe a Ligei, ţ'nute în 
comun cu comitetul bandelor sârbeşti,; supt pre
şedinţia lui, în care s'ar fi hotărî!, la 21 Octom-
vre 1908, să i se dea lui Supilo suma de 6000 
coroane. Marcovici declara că acest proces-verbal 
trebuie să fie falş, dovedind că pe vremea acea 
a fost în Berlin la congresul juridic. Declaraţiile 
aceste fac senzaţie. 

Kienböck (apărătorul lui Friedjung): întreb pe 
dl martor dacă e partizan al regicizilor. 

Sala întreagă izbucneşte in proteste zgomo
toase. Martorul refuză să răspundă. 

Şedinţa se ridică şi se va continua mâine. 

Sărbătoarea noastră. 

14 Decemvre 1909 

Eşind delà audienţă, care a durat o oră, We
kerle a declarat ziariştilor că a cerut şi primit 
delà Majestatea Sa autorizare pentru a prezintă 
camerii proiectul de Indemnitate. 

După audienţă primul ministru a vizitat pe mi-
•isirul de externe, Aerenthal. 

Un au tograf . 

Budapesta, 14 Decemvre . (Delà cores
pondentul nostru). Aflu din i svor b ine in
format că cu prilejul audienţei sale d e 
azi primul minis tru a pr imit u n autograf, 
care con ţ ine declaraţii le ce va avea să facă 

,pentru clarificarea situaţiei, în cea dintâi 
şedinţă a camerii . 

Andrássy , A p p o n y i şi K o s u t h 
v o r s ă p l ece . 

Budapesta, 14 Decemvre. (Delà corespondentul 
nostru). Conform unor informaţii ale ziarului 
>Mittags-Zeitung«, e vorba şi de un autograf 
regal, prin care guvernul e împuternicit să con
ducă şi mai departe afacerile şi i-se pune în 
perspectivă, că va fi desărcinat cât mai curând. 
Autograful acesta s'a redactat pentru a împăca 
pe miniştrii Andrássy, Apponyi şi Kossuth, cari 
au declarat că nu vor să facă parte din un ca
binet de iransiţie Se spune, din izvor necontro-
laf, că ei vor fi invitaţi pe Joi la Viena, pentru 
a fi înduplecaţi să stea. 

Tac t ica p a r t i d a ( u ! Independ i s t . 

Budapesta, 14 Decemvre. (Delà coresponden
tul nostru). Se ştie că partidul independist va 
organiza o straşnică opoziţie contra guvernului 
şi că toţi membrii partidului aşteaptă cu neastâm
păr lupta. Există între ei însă oarecari diverginţe 
de tactică. Un membru marcant al partidului a 
făcut în privinţa aceasta următoarele declaraţii: 

— O parte a partidului (minoritatea) doreşte 
ca lupta să se pornească cu cea mai mare în
verşunare deja în şedinţa de Vineri. Majoritatea 
e însă de părerea că lupta să se declare numai 
dupăce proiectul de indemnitate va fi trecut deja 
prin şedinţa comisiei financiare. Ouvernul să fie 
întâmpinat Vineri cu manifestaţii demonstrative, 
iar eventualul său »apeW cu iîsete batjocoritoare. 

Justh a făcut aseară în clubul independist ur
mătoarele declaraţii: 

— Guvernul coaliţionist nu va putea începe 
nici o acţiune pe care noi să n 'o combatem cu 
cea mai mare energie; iar dacă împrejurările ne 
vor sili — noi vom lupta şi cu pumnul. Pentru 
orice eventualitate — stăm gata de luptă. 

Biroui central al partidului a chemat pe foţi 
membrii paitidului în capitală, ca să fie de faţă 
la Inaugurarea luptei. Fiecare membru a fost în
trebat şi de chipul cum doreşte să ia patte la 
desbaferi/e de Vineri în cameră. 

»Joi v o r a v e a l o c l uc ru r i im
p o r t a n t e * . 

ÎN. Fr. Presse« face următorul prognostic asu
pra situaţiei: Situaţia atât în Austria cât şi în 
Ungaria e complect răsturnată. Aci poate deja 
mâne se va aduce hotărîrea, iar în Ungaria, Joi 
vor avea Ioc lucruri importante. Se va convoca 
camera ca guvernul să poată prezintă proiectul 
provizoriului bugetar. Cu acest prilej partidul in
dependist va începe o opoziţie din cele mai straş
nice, ori probabil obstrucţie şi acestei lupte gu
vernul actual va trebui s ă i facă faţă, deoarece nu 
s'a găsit nimenea, cine să se lase jertfit, ca apoi 
si fie dat la o parte. Situaţia s'a agravat atât în 
Austria cât şi în Ungaria, şi aici şi acolo ame
ninţă obstrucţia. Sântem deja în a treia săptă
mână din Decemvre şi nici Austria, nici Ungaria, 
şi nici monarhia nu are buget provizoriu. 

Ziua a cincia. 
Viena, 14 Decemvre. In şedinţa de szi pro

cesul a început să ia o întorsătură foarte favo
rabilă pentru croaţii acuzatori. 

Fr. Supilo anunţă că va fi reprezintat prin ad
vocatul Walter Rode. Benedikt, advocatul acu
zaţilor, spune că a primit delà deputatul croat 
Zagoraţ, a cărui ascultare o ceruse ieri, o tele
gramă în care acesta declară că, nu-i adevărat 
că ar şti ceva despre relaţiile coaliţiei sârbo-
croate cu Serbia. Benedikt, cu toate aceste, cere 
să fie chiemat şi Zagoraţ. 

Preşedintele dă citire hotăririi tribunalului în 
ce priveşte martorii propuşi de acuzatori. Se ad
mite citarea martorilor Zagoraţ şi Zeinko Sachs, 
cari vor avea să declare dacă au existat sau nu 
legături politice între coaliţia croată şl Serbia ; se 
admite citarea martorilor: Oavrila Damianoviciu, 
contele Pejacevici, comerciantul Jelovaţ din Sémiin, 
deputatul naţionalist din Camera ungară Mihail 
Polit. Nu vor fi chiemaţi deputaţii austriaci şi 
nici un martor din Serbia pe motiv că, dacă 

I m p r e s i i . 

Sîmbătă seara s'a dat concertul. Nu ştiu cum, dar 
parcă cuvîntul acesta îmi- sună atît de străin în urechi. 
Poate din cauza, că viaţa noastră socială e abia la în
ceputul desvoltării ei, sau că sîntem prea puţin mu
zicali şi dispunem de prea puţine forţe artistice. 

Cu toate acestea aşteptam cu nerăbdare seara. Va
riaţia programului era cu atît mai interesantă, cu cît 
ne rezerva multe surprize. E vorba de debutul unor 
artişti, în jurul cărora s'a făcut o oarecare reclamă, 
care trebuia justificată. 

Am zis, că noi romînii nu sîntem muzicali. Aceasta, 
nu însemnează, că n'am dispune de un gust artistic, 
şi mai ales, că n'am avea pretenţii artistice. Din contră 
cerinţele noastre pe acest teren le putem numi exage
rate, pentrucă neam obicinuit a nu ne mai mulţumi 
cu puţinul ce-1 avem, ci căutăm a ne avînta în nişte 
sfere, foarte nepotrivite cu firea noastră şi cu puterile 
noastre de pricepere. Nu vreau să judec lumea după 
mine, dar îmi iau îndrăzniala să afirm acest lucru în 
urma experienţelor făcute în seara concertului. 

In timpul declamaţiilor alese din bogata noastră lite
ratură poporală, — o alegere foarte norocoasă — pu
blicul întreg a fost ţinut într'o atenţie de şcoală, cu 
tot aranjamentul displăcut al scenei, fiind un podiu 
jos, unde dispărea aproape figura declamatoarei. 

A urmat iscusitul nostru cîntăreţ, părintele Popovici 
— Orade, cu vocea Iui dulce şi melodioasă de tenor, 
care n'ar fi avut un succes atît de strălucit, dacă ne-ar 

Г Ч J ' Q o t i гі I* Pregăteşte tot felul de ariicoli aparţinători acestei brange, în preţ favorabil precum : 
LJ 11 (Д Cl S O Cl П (Д O Г Bituşe de călătorie, tocuri pentru picioare, lânării, cojoace pentru bărbaţi şi femei, 

cojocsr în după modele franceze şi engleze, colilere, manoşane, etc. Mare depozit de covoare 
Kolozsvár, stradra U n i o Nr. 12. de lână. Cumpăr tot soiul de blănării de vânat. 
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fi plictisit şi el cu arii streine, neînţelese şi mai ales 
puţin gustate de publicul nostru. 

Ne-a cîhtat doine naţionale, cu un timbru vocal şi 
neşte ondulaţiuni mişcător de plăcute. 

Dna Lucia Cosma, cu şcoala ei înaltă franţuziască 
ar fi o adevărată artistă, dacă n'ar ignora cu desăvîr-
şire jocul de scenă. 

Forţa dnei Cosma se poate vedea numai în ope
rele clasice. Ariile naţionale sînt cîntate cu mai puţin 
meşteşug. 

Aci e locul să amintim, că arta e adevărată atunci, 
cînd ea place. Ori, cu toate că Doamna Cosma de
butează cu mai mult succes în operele compozitorilor 
mari streini, d-sa a fost ascultată cu mai mult interes 
atunci, cînd ne cînta doine naţionale. Iată dară justi
ficată acuzaţia mea de mai înainte, că avem pretenţii 
exagerate în ale artei, fără a avea cultura muzicală 
necesară, pentru a o putea înţelege şi gusta, cu toată 
patima seducătoare ce poate s'o desvolte. 

De-aceea pe vremea cînd se cînta aria nebunei din 
«Lucia de Lamermoor», o parte din public se stabi
lise în antreu, fumînd şi vociferînd. 

Nu era retragerea aceasta o lipsă de respect faţă 
de artistă, nici un dispreţ al artei. — Era aceea ce 
pomeniam mai înainte o lipsă de legătură sufletească 
între artist şi publicul nostru. Tot ce e naţional, tot 
ce e rupt din inima poporului nostru va rămînea 
superior tuturor capodoperilor streine şi ori de cîte 
ori ni-se va cînta o doină naţională ori o ardele
nească de-a lui Ghiuţ dela Abrud, voi striga şi eu şi 
cu mine toţi cei se simt romîneşte : «Ţine aci, că mai 
dau un zlot!» 

Tocmai din motivele acestea nu ne-a putut însu
fleţi nici italianul şi mai ales tînărul violinist, care a 
început prea de timpuriu cu debutul în public. 

In schimb Tempea a fost sufletul acestei serate. 
Cu o vervă, care o găseşti la el numai în orele bine 
plătite, simpaticul nostru artist.bàga cu amîndouă mî-
nile puhoi de viaţă în neînsufleţitele clape ale pia
nului. 

«Mîna stîngă o plimbam valuri-valuri pe jumătate 
cîmpul clapelor — îmi povestia el a doua zi, despre 
icoana concertului, — iar dreapta o ţineam în loc ; 
cu degetul ăsta (îmi arăta degetul mare) băteam to
nul, iar cu ăstelalte trăzniam melodia. Şi pornia po
topul de tonuri brrr, dela un capăt pînă la celalalt, 
— vin şi hunii, vin şi goţii, vin potop, potop cu 
toţii, aşa le băteam de vrăşmaş, iar pedala trăsnia supt 
picioarele mele». 

Ce e drept că acompaniameutul a avut cel mai ho-
tăritor efect asupra debutanţilor şi succesul acestora 
în parte se poate mulţămi numai talentatului nostru 
artist. 

Pe vremea aceasta în antreu o aleasă societate de 
bonvivanţi făcea spume la gură de dorul unui pă
hărel cu ceva. Arta părea că nu-i însufleţeşte deloc, 
iar sala concertului nu era pentru ei locul de inspi
raţie. Aşteptau cu nerăbdare să se spargă odată con
venirea aceasta, la care au ţtnut să facă act de pre
zenţă, numai supt presiunea unui exces de curtoazie 
faţă de debutanţi. 

In inima tineretului încă încolţise dorul de joc, aşa 
încît sfîrşitul concertului a fost primit cu... aplauze... 
Cel puţin noi, ceştia, cari dispunem de o neînsemnată 
doză de iubire pentru arta muzicală înaltă, am fost 
cuprinşi de un adevărat delir, atunci, cînd ni-s'a dat 
prilejul să ne retragem fără jenă sub maşina de sbu-
rat a Iui Neumann şi să ne grupăm în jurul cîtorva 
sticle voluminoase de ravac. 

Petrecerea noastră din grădina de iarnă ne-a oferit 
o întreagă serie de momente de o deosebită impor
tanţă pentru legăturile noastre sociale. Ar trebui să 
mă extind prea mult pentru astăzi, ca să le pot schiţa 
cu interesul care-1 merită, iar spaţiul nu-mi îngăduie. 

Voi trece deci în revistă dansul, rămînînd ca într'un 
număr viitor să revin asupra peripeţiilor, unele hazlii 
altele supărăcioase, dela masa unde prezida pururea 
veselul Nenea Li|ă. 

Nu ştiu ce e cu tineretul ăsta al nostru, că se în
călzeşte atît de mult pentru tot ce e străin, chestiu
nile noastre romîneşti le abandonează totdeauna pe 
planul al doilea. 

Să fie acest obicei urît un fel de parvenitism so
cial, ori o lipsă de educaţie naţională ? Căci este peste 
măsură de desgustător faptul, că în viaţa noastră ro-
mînească să introducem în mod sistematic obiceiuri 
străine. 

M'a impresionat într'un mod dureros lipsa totală de 
atenţie pentru jocurile noastre naţionale. Dar este ier
tat unei societăţi romîneşti să neglijeze cu o uşurinţă 
atît de condamnabilă cele mai nobile şi frumoase da
tini străbune ? Este iertat să se înlocuiască fermecă
toarea noastră horă, cu ameţitorul vals franţuzesc, ori 
cu caraghioasele polci şi şotişe nemţeşti? 

Ei bine, lucrul ăsta ridicol mi-s'a dat să-1 văd, cu 
ocazia petrecerii noastre. S'a învîrtit tineretul ceasuri 
întregi în ture exaltate de vals, cadriluri şi mai ştiu 
eu ce, iar frumoasele jocuri naţionale hora, romana, 
ardeleana mânioasă şi cîte alte au fost lăsate după 

uşa. înainte de a fi o crimă naţională, aceasta neier
tată greşală este o ruşine pentru tinerii noştri, cari 
iau rolul de vătafi la joc. 

Aberaţiuni de soiul acesta vor trebui să fie con
damnate de orice romîn de inimă şi distruse cu ul
tima energie. 

Tinerimea noastră să înveţe jocurile naţionale înain
tea fleacurilor nemţeşti şi franţuzeşti, iar noi băttînii 
să îmbrăţişăm rolul de susţiitori ai obiceiurilor noa
stre strămoşeşti şi să persiflăm şi să batjocorim fără 
înconjur orice caz de rătăcire. 

Numai aşa vom putea lăsa urmaşilor noştri cea mai 
preţioasă moştenire : iubirea de neam. 

SERVICIUL T E L E G R A F I C . 
Regele Leopold opera t . 

Bruxelles, 14 Dec. Regele a conferit 
în decursul zilei de ieri cu notarul Subost 
şi advocatul său Samuel Wiener, cărora 
Ie-a dictat într'una documente. Duminecă 
noaptea a scris singur un document, care 
se va deschide după m >arte. E foarte slab, 
dar mai dispune totuşi de energie. Docto
rului său îi spune, că crede că va pleca în 
curînd în călătoria cea mare. 

Toată noaptea n'a fost nici o schim
bare. Dimineaţa, pe când doctorii se pre
găteau pentru operaţie, regele şi-a luat adio 
deia familie şi dela intimii săi, fiind con
vins, că va muri. 

Operaţia s'a început Ia orele 8 V 2 . Nu s'a 
găsit nici o lumoare. Doctorii i-au făcut 
aşa numitul anus contra naturei. Medicii 
speră să scape. După operaţie el s'a de
şteptat de narcoză Ia ora 11. întrebând de 
rezultat a rămas satisfăcut 

înainte de operaţie a permis f< icelor sale 
să vie să i vadă, în urmaintervenţiei archi-
episcopului, car& 1-a rugat să facă acest 
lucru. Faptul acesta a produs în pubüc o 
mare satisfacţie. 

Contesa Vugham î n ă 1-a vizitat astăzi, 
aşteptând în o cameră vecină rezultatul 
operaţiei. 

* 

Ştirile de după amiazi spun, că starea 
regelui este extrem de critică. Catastrofa 
este apropiată. 

Operaţia a decurs bine, dar regele a 
fost cuprins de o slăbiciune extremă, aşa 
încât nici nu mai poate vorbi. Orice spe
ranţă se crede pierdută. 

Grav conflict în t re regele Greciei şi 
moş ten i toru l de t ron . 

Londra , 14 Dec. Cercurile diplomatice 
au aflat, că între regele Greciei şi moşte
nitorul de tron a izbucnit un grav conflict, 
în urma căruia e posibil să se schimbe 
succesiunea la tron. 

Nou l guvern italian. 
R o m a , 14 Decemvrie. Noul guvern al Italiei a 

ajuns un guvern mult mai reacţionar decât s'ar 
fi aşteptat. Nu fac parte din cabinet nici parti
dul din stânga extremă, nici constituţionalii de
mocraţi, cari prin voturile lor au pricinuit căderea 
guvernului 'Giolitti. 

Noului guvern nu i se profeţeşte viaţă lungă. 

O scenă la »Jä*erhorn«. 
•Locul întrunirii clubului 

deputaţilor naţionalişti se poate 
şti la broul hotelului Jäger-
horn (Budapesta IV) . Co
municat ofic os. 

Telefonul sună. 
— Halo! Halo! 
Portarul : Halo ! Aici hotelul Jägerhorn. Cine vor

beşte acolo? 
O voce: Preşedintele partidului deputaţilor naţio

nalişti din camera ungară. 
Portarul : Am onoarea. Cu ce vă pot servi ? 
Vocea: Vă rog să-mi spuneţi unde se ţine confe-

renta noastră ! 
Scena se repetă de cîteva ori. 

I N F O R M A Ţ I U N I . 
A R A D , 14 Decemvre n. Ï909. 

Selma Lagerlőf. 
Inainte de asta cu douăzeci de ani Selma La

gerlőf era o biată învăţătoa e într'un mic oră
şel suedez, şi trăia necunoscută de nimenea. 

Astăzi nume'e ei a pătruns în toate direcţiile 
lumei civilizate şi este discutat cu un viu inte
res mai ales în cercurile literare. 

De tinără încă Selma Lagerlőf a început a 
simţi, că natura a înzestrat-o cu un deosebit ta
lent de scriitoare. 

De aceea s'a şi pus pe lucru, având mare în
credere în succesele muncei sale. 

La 1891, când a apărut prima ei lucrare *Le-
genda lui Gösta Berling«, scriitoarea era în 
vârstă de 33 de ani. După pr.ma apariţie chiar 
a acestei cărţi Selma Lagerlöf îşi crease un Ioc 
de frunte pe câmpul literaturo suedeze, unde lu
crează cu multă îndemânare o mulţime de soii-
tori de seamă, fap*, care ar fi putut împiedeca 
pe scriitoare să se afirme cu atâta succes. Un 
an mai târziu Ia 1892 a apărut cartea ei » ierusa
limul*. Cu apariţia acestei lucrări numele scrii
toarei a devenit universal. — Editorul a anun(at 
cu ocazia acestei apariţii, că în acelaş timp vor 
epărea ediţii şi în limbile daneză, finică, nem-
ţiască, franţuziască, holandeză, şi americană. De 
atu< ci renumele ei universal a crescut într'una. 
Lucrările de mai târziu au fost traduse în toate 
limbile civilizate. 

Pentru meritele ei literare Selma Lagerlőf a 
fost onorată, în anul acesta, cu acordarea premiu
lui Nobel, în suma de o sută nouăzeci şi trei de 
mii de coroane. 

Onoarea aceasta a fost acordată pentru întâ'aş 
dată unui scriitor suedez. 

Feptul, că premiul a fost oferit unui compatriot 
al marelui fondator, nu poate constitui o favoare 
nemeritată pentru scriitoare. Talentul ei e recu
noscut in lumea literelor. 

Prin anii 80 domnea în literatura suedeză o 
direcţie realistică, influinţată de puterea de creaţie 
a scrierilor franceze şi a ţărilor de nord. Direcţii 
aceasta era condusă de August Strindberg. -
Susţiitorii acestei direcţii căutau să fie cât mai 
sinceri faţă de natură aşa încât s'a ajuns în grăbi 
la o judecată pesimistă a lucrurilor din univers, 
îndoiala nu numai asupra unei fiinţe supreme, ci 
chiar asupra bunurilor lumeşti stăpânea fiecare 
suflet. Direcţia aceasta însă n'a putut câştiga sim
patii printre cititori, cu toată critica favorabilă ce 
i-se făcea. Lumea dorea o literatură mai opti
mistă, doria scrieri care să cuprindă In ele toate 
bucuriile vieţii. O renaştere a literaturii suedeze 
se impunea de sine. Ea s'a şi produs prin intra
rea In arena literelor a lui Werner de Heidenstam 
şi Selma Lagerlöf. 

Scrierile ei sânt caracterizate prin o sinceră ins
piraţie, câştigată in mediul vieţii de toate zilele. 
Oameni, dobitoace, flori sânt obiectele ei de pre
dilecţie. De asemenea minunata ei destoinicie ia 
forma expunerilor, denotă forţa talentului ei. Le
gendele, descrierile vieţii dela ţară, ale sufletului 
poporului suedez sânt cu atâta măestrie tratate, 
încât cucereşte pe cititor. Selma Lagerlöf nu iu
beşte oraşele, ci nutreşte o adevărată ură pentru 
străzile lor drepte, aierul înăduşit, şi pentru mo-

• « a l « U тлт-ттіт I scurgerea, arderea, atât Ia bărbaţi cât «I Ia femei, după cum o dovedesc scrisorile de recorostatj (se vMeci foarte şopede prin medie-
B v B l V l S « б Ъ Г в І в І mentül „ G o n o t o l « . Acest medicament se bea. Pre ţu l nnel s t i c l e o cor. comandele de 3 sticle cn 18 cor. se expediază fraaet. Sl 

— — — — capătă pe Ungi cea mai mare diiíretíune dela f a r m a c i a S a l v a t o r іж Вшм вт. 1 (Slavonia). — - — -
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ravurile lor fixate de mode. Cu atât mai mult iu
beşte natura, câmpiile şi pădurile, văile şi dealu
rile şi lacurile agitate de valuri. 

Cititul operelor genialei scriitoare ne procură 
cel mai nobil gust, ce n i l poate oferi arta 

poetică. 
In româneşte încă a fost tradusă. Un număr 

recent al » Luceafărului « dă o traducere reuşită a 
unei schite de-ale scriitoarei suedeze, pe care o 
reproducem în numărul nostru de astăzi. 

— P e n t r u f o n d u l d e z i d i r e a l ş c o a l e i d e 
1ete d in Arad . Pentru zidirea internatului şcoalei 
de fete române din Arad] »u sosit mai nou la 
>Reuniunea femeilor române din Arad şi pro
vincie* următoarele contribuţii: 

Dna Lucreţia Stan, Arad, C. 4 — 
» Aurelia ieneş, » » 2"— 
» Mariţa Andieica, » » 5 - — 

Colecta dnei Florlca Selagianu, Tal-
poş, dela : Flori ca SelagUn, 4 c. dşoara 
<3eorgina Selagian, 4 c. Ambele mem
bre ordinare. Total: » 8*— 

Colecta dne i Aurelia Machi-Arde-
leanu, Gy.-Varşand, delà d na Aurelia 
Machi Ardelean, taxă de membră pe 
viaţă 40 c. Hortenzia Pántos 3 c. Teo
dor Popu 5 c. Gheorghe Oobr iş 2 c. 
Nicolae Cismaş 5 c. Flore Maguranu 
1 c. Teodor Pop 1 c. Dimitrie Hotă-
ran 1 c. Gheorghe Amleu І c. Teodor 
Lucaciu 1 c. Ioan Hotărau 1 c. Ioan 
Horpos 1 c. Georg na Goldiş 1 c. 
Veturia f'opovici 3 c. Total: » 64"— 

D na Georgina Monţia Şicula mem
bră pe viaţă > 40 — 

D na Aurora Filip, Cherechin, rmm-
bră ordinara » 4— 

l o t e r i a Reuniuni i femeilor r o m â n e 
din Arad. 

Pentru loteria » Reuniunii femeilor române* au 
tnii sosit următoarele obiecte: 

D-şoara Emilia Mladin, Şilindia: O frumoasă 
faţă de masă cu şase şervete, broderie şi ajur pe 
pânză, şl un mijloc de maia tot aşa. 

D-na Roza Mladin, Şilindia: Un fugar şl un 
mijloc de masă, cusătură românească cu ajur. 

D şoara Sylvia Foltuţ, Şilindia : Un mijloc de 
masă, broderii-. 

D n a Silvia Comloşan, Şilindia: Un acoperitor 
pentru buffet şi o tăviţa cusătură românească pe 

pânză. 
Suliţa Corb, ţărancă din Şilindia: Un ştergar 

ţesătură românească. 
Raveca Neag, ţărancă din Luguzău: Un şter

gar motive româneşti. 
Floriţa Scrob, ţirancă din Luguzău : Un şter

gar cu motive româneşti. 
Floriţa Popa, ţărancă din Luguzău : Un şter

gar cu motive româneşti. 
D-na Eugenia Keri, Brad; a colectat şi trimis 

următoarele obiecte: 
D r,a Eugenia Keri: Un fugar, ţesătură româ

nească. 
D-şoara Veturia Keri: Un mijloc de mas?, 

broderie pe pânză. 
Dşoara Elena Bocan, H.Crişt ior: Un mijloc 

de masă pe etamină cu ajur. 
Dşoara Eugenia Oprişa, B n d : O perîniţă lu

crat.' pe e amină în puncte. 
Dna Lucreţia Pop, Ormindea: un ştergar, ţesă

turi românească. 
Dşoara Valeria Stănilă, Ribiţa: Un mijloc de 

masă, pe etamină, cusătura în puncte. 
Dna Maria Russu, Ţ ibea : Un ştergar cu 

motive româneşti. 
Dna Sylvia Rusan, Crăciuneşti : O tăviţă cu 

motive româneşti. 
D na Iustina Indrei, Caraciu : O ştergare cu 

motive româneşti. 
D-na Maria Tis, Ţtbea: Un ştergar cu mo

tive româneşti. 
D-na Vuţa Tisu, Ţebea: Un ştergar cu mo

tive româneşti. 

Colecţia d-lui dr. Nerva Oncu, Baia-de Criş : 
Patru ştergare cu motive româneşti, din Baia-de-
Criş. 

Colecţia d-şoarei Măriţi Golda, Brad: 
D n a Marta Colisda: O tăviţă cu motive ro

mâneşti. 
D-na Maria Bolcu: O ştergare ţesătură cu 

motive româneşti. 
D n a Maria Bogdan, Ţereţel: Un ştergar ţe

sut cu motive româneşti. 
D n a Maria Pârva, Brad; Un ştergar cu ţe

sături româneşti. 
D-na Sofia Ancăş, Brad: Două ştergări ţesă

turi cu motive româneşti. 
D n a văd. Trailescu, Arad: Un mijloc de masă 

pentru salon — broderie pe mătase. 
D-na Victoria dr. Avramescu, Radna: O peri-

niţă, broderie cu aur pe catifea. 
D-na Veturia Dimitrescu, Seciani: 2 ştergare, 

ţesătură cu motive româneşti din Banat. 
Din actele muzicale ale d-lui dr. Tiberius Bre-

dicianu, vândute pentru zidirea internatului, au 
mai incurs 7.20 cor. 

— C o n f e r i n ţ e l e Asoc ia t iune i . In şedinţa 
din urmă a comitetului Asociatiunei s'a luat ho
tărîrea să se ţină pe seama publicului românesc 
o se re de conferinţe instructive. începutul se va 
face în Dumineca ce vine. Dl profesor seminarial 
Nicolae Mihulin şi-a anunţat conferenţa sa tratând 
despre: Călătoriile la polul nordic şi descoperi
rile mai nouă. 

Inde-nnăm publicul nostru iubitor de ştiinţă să 
se prezinte în număr mai mare la a este prele
geri, chiar pe lângă interesul ce I poartă au da
rul, de a instrua pe cei ce le ascultă. 

— P a r a l e r e g i m u l u i ş o v i n . In ceasul al 
11 lea, cînd iadul mizeriei din Bihor, prin fioro-
sitatea i peste închipuire ; — şi când ţipetele ne
norociţilor cari se sbat în acest iad, sugrumaţi de 
iazma celor mai îngrozitoare epidemii, au alarmat 
şi revoltat partea cinstită a opiniei publice din 
ţară, vine în sfâ-şit şi guvernul să întindă mână 
de salvare poporaţiei pentru care s'a purtat In 
totdeauna cea mii maştere îngrijire, că i doar e 
poporaţia blânda, paşnică şi istovită de cea mai 
crudă sărăcie, poporaţia- de parii a regimului şo
vin: poporaţia românească. 

Oricât de întârziată însă, salutăm cu bine mâna 
aceasta de salvare şi din prisosul de nobleţă al 
sufletului nostru iertăm vitregitatea cu care s'au 
purtat guvernele faţă cu poporaţia din Bihor, dacă 
ajutorul ce i-se întinde nu va fi numai o fărâmă
tură de ochii lumii, ci o acţiune economică dăi-
nuitoare, menită să creieze în Bihor condiţii trai
nice de existenţă. 

Din comunicatul ce l a dat In chestiune gu
vernul în ziarele sale, reţinem următoarele: 

Ministerul de interne şi cel de agricultură a 
trimis la faţa locului câte un om de specialitate, 
ca să intre în legătură cu medicii de cerc şi cu 
autorităţile locale, pentru a compune o comisie 
permanentă, care să întreprindă o acţiune. Emisii 
guvernului au avut ocazia să se convingă prin 
autopsie, în nenumărate cazuri, despre ravagiile 
mizeriei şi ale epidemiilor asupra poporaţiei. S'a 
ordonat văruirea şi desinfectarea caselor în mai 
multe comune. S'au astupat fântânile malarice şi 
s'au săpat altele cu apă curată şi sănătoasă. S'au 
înfiinţat bucătării comunale, unde nenorociţii iau 
zilnic o mâncare nutritoare şi bună. In fiecare sat 
s'a instituit un comitet, care va supraveghia ca 
poporul să păzească toate normele igienei. Pentru 
bolnavi s'a clădit în fiecare sat câte-o baracă, 
fiind astfel isolaţi de cei neatinşi încă de epide
mia mizeriei: tifosul. Comislunea îşi va extinde 
activitatea şi asupra unor comune din Sălagiu, 
mărginaşe cu Bihorul. Mortalitatea a atins un pro
cent oribil în cele mai multe comune şi într'a-
devăr e ceasul suprem ca despopularea acestor 
ţinuturi să fie Împiedecată. 

Şi poate e şi timpul suprem ca fruntaşii ro
mâni din acelea părţi, ba chiar şi aşezămintele 
noastre financiare de ori unde, să alerge întru aju
torarea celor mai nenorociţi fraţi ai noştri. 

— L o g o d n ă . Ni-s'anunţă cä d. Dr. Nie» 
Bran medic in Bucureşti şi-a logodit ieri de soţie 
pe gentila d şoară Getto. Hodoş, fiica dlui iuniu 
Brut Hodoş, director de bancă în Blaj. 

Dorim tinerei perechi toate fericirile! 
1 — Un a c c i d e n t a l lui B l é r i o t Mult ser-
bătoritul aviator Blériot, din prilejul zborurilor 
sale în Constantinopol, a căzut victima unei ca
tastrofe. Abia se ridicase cu aeroplanul câţiva 
metrii peste suprafaţă, când aparatul apucat de 
un vânt a fost isbit de un pom. Blériot a suferit 
grave lesiuni la mâni şi picioare. Aviatorul a fost 
internat la spitalul francez din localitate. 

— Vifor în Bucureş t i . Din Bucureşti ne scrie: 
Ieri noapte a bântuit un vifor straşnic în capi
tală. Din această pricină trenurle au sosit cu 
mari întîrzieri la destinaţia lor. De asemenea fi
rele telegrafice şi telefonice au fost deranjate in 
.multe părţi ale ţărei. In Capitală şi î i diferite 
alte localităţi din ţară viforul a cauzat nume
roase stricăciuni: a desvelit case, luând sabla de 
pe ele; a dărâmat coşuri, a aruncat jos garduri, 
etc. Astăzi L amează s'a mai potolit, iar tempe
ratura s'a ridicat deasupra Iui zero. Tot azi s'au 
restabilit şi comunicaţiile telefonice pe unde fu
sese întrerupte In diferite puncte din ţară. 

— I n t i m p i n a r e . Primim următoarele: Ştirea 
întitulată > Desconsiderarea limbii noastre*, apă
rută în nr. 256 din 8 Decemvre st. n. a. c. o de
clar de o acuză tendenţioasă şi răutăcioasă. O 
astfel de învinuire numai dintr'o duşmănie mi-se 
poate face, cu care e păcat să stele omul de 
vorbă şi în loc de a face vr'un lucru mai bun, 
să şi pierdă timpul scump. 

Tot aşa de maliţios şî de nebasat este şi arti
colul intitulat »Dela românii din Panciovat, apă
rut în Nrul 241 din 19 Noemvre a. c. semnat de 
» Alexandrul din Bănat «, care se vede este hvo-
rît din ră bunare, cu orice preţ, fie chiar şl fără 
motiv. Panciova 10 Decembre st. n. 1909. Dr. 
Petru Pensia, advocat. 

— Cel m a i b u n loc de târguieli de parfu
măm, săpunuri, perii de dinţi, prafuri de dinţi 
ape de gură, prafuri pentru dame, cremă de 
obraji, cosmeticuri, sponghii şi instrumente de 
gumă. Totfelul de instrumente medicale şi pentru 
moaşe, la farmacia lui Bürger Frigyes cu firma: 
»Ia un corn* în Kolozsvár. 

X Aduc Ia cunoştinţa on. public, că amprimit îa 
posesiune Cafeneaua Baros din palarul Minoriţilor, 
str. Weitzer János, unde ţin pe lăngă serviciu сои-
ştiinţios beuturi foarte bune. Cu stimă Tot István ca
fegiu. 

X Nouă în t repr indere industrială în Timi
şoara. A n t o n K o r n i t z k y a zidit în T i -
m i ş o a r a - F a b r i c ă , în colţul străzii fabricai 
de mătase cu absorbite de gaz, pe care a instalat-o 
cu cele mai moderne mafinării ale tehnicei moderne 
maşinării ale tehnicei moderne şi produce 11 feluri 
de făină. Propriatarul a aranjat în legătură cu moara, 
şi o prăvălie de spiţerie, nnde să vînd cele mai bune 
mărunţişuri şi făinuri cu preţuri ieftine. — Pregăteşte 
în atelier şi Incrări de Iăcătorie foarte frumoase ceeace 
ridică vaza industriei timişorene şi merită sprijinul 
publicului. 

X Spirtul Hungár ia este cel mai probat spirt con-
tra reumei. P r e ţ u l 1 cor. B a l s a m u l c o n t r a 
d e g e r ă t u r e i face se înceteze chiar şi degerătura 
cea mai învechită. P r e ţ u l 1 cor. 

Se află de vînzare esclusiv la: D r o g u e r ia » An
gya l t a iui Fekete Mihály în M u r ă ş - O ş o r h e i a 
— M a r o s v á s á r h e l y . 

Dare de seamă 
asupra venitelor şi cheltuielilor audiţiunii literare-
muzicale organizată de > Reuniunea femeilor ro
mâne din Arad şl provinţăc la 27 Noemvre a. c. : 
S'au vândut bilete C. 948.50 
Suprasolviri şi contribuiri . . •. . > 214.— 

Total s'au încasat: C. 1162.50 
Spesele avute fac > 462.12 

Venitul curat: C. 700.38 

institut de spălat şi curâţire a l u i Primeşte pentrn spălat şi curăţit t o t fel iul d e a l b i t u r i b ă r b ă t e ş t i şi f eme ie ş t i , d a n t e l e , 
і ^ м в л і чм p e r d e l e e tc . Se fac a l b e ca z ă p a d a , şi lucii c a o g l i n d a . Comandele din provinţa se exe-

N A u T R A R U L T cată promt, şi cu deosebită îngrijire la pachetare, se spedează franco. Se asigură manipulare 
In ClUJ-KolOZSVár, Malom u teza 4. conştiincioasă, «seculare grabnica şi pnnotnală. 
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Suprasolviri şi contribuiri am primit deia: 
P. S. Sa d. episcop I. I. Papp, d-na Maria Po

pescu n. Oaroiu (Făgăraş), Casa de păstrare, reu-
aiune, Sălişte, câte 20 cor. D. dr. Aurel Vlad, de
putat, Dr. Victor Bontescu, advocat, câte 10 cor. 
ë. Milan Hodja, deputat, Dr. Ion Ciordaş, advocat, 
câte 14 cor. Dr. Emil Monţia, advocat, loan Phi-
limon (Szombathely), câte 10 cor. D na Aurelia 
J. Popescu (Mădtrat), d. Nicolae Marcu, (Arad), 
d. Dr. Aurel Novac, adv. (Pecica), câte 6 cor. d. 
Dr. I. Pelruţiu, adv. (Chişineu), d. Dr. A. Orozda, 
adv. (Buteni), câte 5 cor. d. general B. Fekete 
(Arad), d. Efrem Moldovan (Pecica), d. Dr. Papp, 
d. Octavian Ooga (Sibiiu), d. Dr. Iustin Marşieu, 
adv., d. Dr. Cornel Iancu, adv. câte 4 coroana. 

Dl Alexandru Ţăranu, comerciant, Totvarad 3 
cor. dl Ignatie Vişoiu, preot, dl losif Vuculescu, 
dl Preda, cand. de adv. Nagsyszentmiklos, dl 
loan Juleanu, proprietar, Curtici, dl Dr. At. Bră-
deanu, M.-Radna câte 2 cor. N. N. Arad, dl Vi-
drighin N., Lili Ardeleanu, Arad, N. N. 1 cor. Au
rel N. (expoziţia lucrurilor de mână). Total 214 
coroane. 

Ruuniunea are plăcuta datorinţa de a-şi ex
prima deosebita sa mulţumită tuturor participanţilor 

?ii on. public, care a cooperat şi contribuit la rea-
izarea acestui succes frumos. 

Arad, la 9 Deeemvre 1909. 
Comitetul ReunluneL 

Şcoala pen t ru economia d e casă 
(şcoala de menaj), susţinută de » Reuniunea 
femeilor române din Sibiiu«, deschide la 
16 Iaruarie n. un curs de bucătărie fină. 
Cursul va dura delà 15 Ianuarie până la 
15 Aprilie. Taxa lunară a acestui curse de 
80 cor. Elevele primesc locuinţa şi întreagă 
întreţinere în internatul şcoalei. Informaţiuni 
se pot primi delà d-şoara Tullia Bogdan, 
Sibiiu, Strada Paier Nr. 1. In timpul aces
tui curs şcoala primeşte şi execută comande 
pe lângă preţuri convenabile. 

» 
Ş c o a l a i n d u s t r i a l ă , susţinută de Reuniunea 

femeilor române din Sibiiu, între alte lucruri fru
moase pregăteşte şl odăjdii, aplicând şi Ia ace
stea numai motive originale româneşti. Materialul 
ce se Întrebuinţează la pregătirea odăjdiilor e de 
caii tai ea cea mat bună. Preoţii noştrii ar face un 
lucru de laudă, dacă având trebuinţă de odăjdi 
s'ar adresa cu comandele lor cătr e şcoala amin
tită (Sibiiu, Str. Schewis nr. 15). Sântem deplin 
încredinţaţi, că odăjdiile pregătite de ŞL oala in
dustrială vor fi rnulţămiţi, fiind mai frumoase şi 
•tai durabile ca cele confecţionate de fabricile 
străine, cari nu se uită decât la câştig. Reuniu-
aea femeilor române din Sibiiu, prin confecţîo-
вагеа de ornate bisericeşti nu umblă după câştig, 
scopul ei este a da ocaziune bisericilor noastre, 
ca să se prevadă cu ornate frumoase şi trainice 
ţi a introduce pretuiindenea motivele de artă ro
mânească. Fără îndoială un scop nobil, care me
rită toată atenţiunea din partea preoţimîi noastre 
de ambele confesiuni. 

P i a ţ a g r â n e l o r d in A r a d u l - n o u . 

14 Decemvrie 1900, 

Ploile multe au început să strice sămănăturilor, şi 
ar fi binevenită o vreme mai senină. 

Afacerile tîrgului de bucate au început să prospere. 
S'a vândut azi: 

grâu 500 mm. 
orz 100 mm. . , 
ovăs 100 mm. 
secată 100 mm. 
păpuşoi 600 mm, 

13-50-13.70 
9.10— •— 
7.10— •— 
7 - e o - •— 
5-60-5-70 

Preturile sunt socotite In coroane şi după 50 Mg 

B n s s a d e măr fu r i şl e fec te d in B u d a p e s t a . 
Budapesta, 14 Decemvrie 1909. 

Preţul cerealelor după 100 klgr. a fost urreatore'! 
Grîu nou 

De Tisa 28 K. 95—30 K. — fii. 
Din comitatul Albei 28 » 80—29 » 80 < 
De Pesta 28 » 90—29 » 90 « 
Bănăţănesc 28 c 95—29 » 90 « 
De Bacica 28 » 60—29 » 80 « 
Secară de calitatea I. 19 » 75—20 » 05 * 
Secară de calitatea mijlocie 19 » 55—19 > 65 < 
Orzul de nutreţ, calitatea I. 14 » 75—14 » 95 » 
Ovăs de calitatea I. 15 » 70—16 » — « 
Ovăs de calitatea «II. 15 » 40—15 » 60 « 
Cucuruz 14 » 80—15 » — « 

BIBLIOGRAFII. 
A apărut >Eminescu comemorativ* album ar

tistic literar. O lucrare de mare preţ, tipărită pe 
hârtie chromo, având numeroase clişee artistice, 
din care remarcăm autografele poetului, ilustrate 
de pictori distinşi, totodată şi fotografii inedite. 
Cuprinsul : Proza semnată de toţi scriitorii de 
frunte ai României. Versuri: In mare parte auto
grafe de a lui Eminescu ; reslul cuprinde poezii 
d e : A. Vhhuţă, Veronica Miele, A. Naum, D. 
Zamfirescu, Olănescu Ascanio, D. Anghei şi St. 
O. Iosif. Pagini de muzică scrise pentru poeziile 
Iui Eminescu d e : Ed. Candella, O Stefănescu, 
E. Mezetti O. Scheietti şi I. Filip. Fotografii: 
toate portretele Iui Eminescu, familia sa, prietenii, 
casa părintească şi împrejurimile, actele ds studii, 
ziarele unde a colaborat, manuscrisele, mormân
tul şi altele, de mare interes pentru admintorii 
lui. Acest album este întocmit de Octav Minar 
şi a apărut în editura Librăriei P. şi D. Iliescu 
din laşi. Preţul 3 cor. 50 b. plus porto. Ediţia 
de autor: 10 cor. — Se poate căpăta delà libră
ria editoare şi delà Librăria »Tribuneit, Arad. 

* 
La L i b r ă r i a »Tr ibuneU se află de vânzare 

Acaftistul Născ. de D-zeu şi alte ru
găciuni cu Ht. latine, legat simplu Cor. 1-70 

Acaftistul N. de D-zeu leg: în piele roşie » 3-20 
» » » » » » » neagră » 4'— 
» » » > » » chegrin . « 5 -20 
» « « » » » cauciuc . » 10*— 
» » » » » «piei.moale » 10 -— 

Icoana sufletului, leg. simpl. . . . » 1 — 
Mărgăritarul sufletului, leg. simplu . > 1 — 
Mântuirea sufletului, leg. simplu . . » —*80 
Micul mărgăritar sufletesc leg. simpl. » —.40 
Carte de rugăciuni, leg » —.24 
Cărticică de rugăciuni şi cântări, leg. » —.20 
Rugăciunile şcolarilor, broş. . . . « —.50 
Epistolia D. I. Christos » — 10 

« c « < » —.20 
Visul Născ. de D-zeu « —10 

» > » » > —-20 
Litughier cu litere latine leg. în pân

ză neagră > 8.— 
Ciaslov, (Orologion) cu litere latine, 

leg simplu » 240 
Ciaslov, (Orologion) cu litere latine, 

leg. simplu » 1.90 
Ciaslov, (Orologion) cu litere latine, 

leg. fin » 210 
Ciaslov, (Orologion) cu litere latine, 

leg. în piele » 4 1 -
Octoich, mic cu lit. latine leg. simplu » 160 

» » » » » » fin . « 2' — 
» > > > » » în piele » 3.20 

• 
Tipărituri advocaţlale în limba maghiară.: 

Adás vételi szerződés 1 bucată 6 fileri ; 50 bucăţi 
2 coroane. 

Haláleset felvétel 1 bucată 6 fileri ; 50 bucăţi 
2 coroane. 

Házassági életközösség helyreállítási kérvény 
1 bucată 4 fileri ; 50 bucăţi 1 cor. 50 fileri. 

Községi bizonyítvány 1 bucată 3 fileri; 50 
bucăţi 1 coroană. 

Kielégítési végrehajtási kérvény 1 bucată 4 fil.; 
50 bucăţi 1 coroană 50 fileri. 

Meghatalmazás 1 bucată 3 fileri; 50 bucăţi 
1 coroană. 

Sommás kereset 1 bucată 4 fileri ; 50 bucăţi 1 
coroană 20 fileri. 

Leltár 1 buc. 8 fileri ; 50 buc. 2 cor. 50 fii. * 

Cărţi şcolare aprobate. 
* 

Harta etnografică a Transilvaniei, de 
Nicolae Mazere profesor . . . . > 4' — 

Supliment la harta etnografică de N. 
Mazere > 250 

Organizaţiunea creditului prin băncile 
româneşti, un studiu de Eugen Brote » 150 

Activitatea literară a mitrop. Şaguna 
de Gheorghe Tulbure » 1-50 

Biserica şi românismul de Cernăianu » t— 
Monografia lui Şaguna de Dr. Lupaş » o — 
Critice vol. I. de C. E. Lovinescu . . » 3 — 
Românii traducere de E. Lovinescu . > 250 
Fecioara de Orleans traducere de poeta 

Maria Cunţan, broşat » —-00 
Din faptele străbunilor de N. Iorga . » —"60 
Convorbiri literare Nr. 11, Noemvrie v. » 175 
Critice de Dobrogeanu-Gherea . . . » 4 — 
O călătorie în satele româneşti din 

Istria de T. Burada > 2 - — 
O călătorie la românii din Moravia de 

T. Burada • . . . . » 1 — 
Moţii şi curcanii de A. I. Odobescu. > Г— 
Partea VI. din Memoriul lui I. Sterca-

Şuluţiu de Carpeniş » 150 
Adaus la memoriul lui I. Sterca-Şu-

luţiu de Carpeniş > P50 
Homo sum, roman tradus de Mugur » 160 
Studii bizantino-române de D. Russou « 1 — 
Icoane, nuvele de Al. Ciura . . . . » P20 
Versuri, de Elena Farago (; >ia) . . » 1-50 
In clasa cultă, nuvele de /. Agărrjiceanu > 1.80 

* 
Din B i b l i o t e c a m u z i c a l ă »Lira r o m â n ă » 

Nr. 1 : »Deşteaptă-te Romane«. 
Nr. 2 : «Luna doarme.« 
Nr. 3 : » Aoleo !« 
Nr. 4 : «Suspine crude. « 
Nr. 5 : »Cât te-am iubit. « 
Nr. 6 : «Călugărul din vechiul schit. < 
Nr. 7: » Pentru tine lano.« 
Nr. 8 : »Doua fete spală lână.* 
Nr. 9 : »Ce te legeni codrule.* 
Nr. 10: »Steluta.« 
Nr. 11: »Cucuruz cu frunza'n sus.< 
Nr. 12: »Fetito din acel sat.« 
Nr. 13: »Popa zice, că nu bea«. 
Nr. 14: » Inimioara meac 
Nr. 15: »Am un leu, şi vreau să-1 beau*. 
Nr. 16: »Pasere galbenă 'n cioc*. 
Nr. 17 : Imnul regal român. 
Nr. 18: Cântul gintei latine. 
Nr. 19: Tricolorul. Imn patriotic. 
Nr. 20 : Steagul nostru. Imn patriotic. 
Nr. 21 : Mama Iui Ştefancel-mare. 
Nr. 22: Domnul Tudor, cântec naţional. 
Fiecare număr 20 bani, plus 5 fii. porto poştal. 

f o s t a Redacfiei. 
D. M. Siria. Adresa d-lui Vaida : Kolozsvár, 

Eszterházi u. 3. 

Redactor responsabil Iu l iu G i u r g i u . 
»Tribuns« Institut tipografic, N ich in şl cor.a 

Se prăpădeşte micul copilaş ? 
Daţi i untură de peşte l E m u l s i u n e a Scott« 

şi veţi constata cu bucurie că s'a întors spre 

bine, începe a se desvolta şi se 

face vesel. 

„Emalsitanea Scott'1 

adeseori a redat copiii părinţilor 

lor, chiar din gura morţii. 

„Emulsîuiiea Scott" 
e cel mai ales medicament atât ce priveşte cura-
tenia, cât şi mistuirea uşoară şi efectul grabnic. 

O s t ic lă o r i g i n a l ă 2 cor . 5 0 f I . 

Se află de vânzare în toate farmaciile. 3 
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A apărut: 
C A L E N D A R U L 

„ Ш І М ILUSTRATA". 
N'raeni n'a mai văzut atâta lux într'un 

calendar. Conţine un text foarte bogat, afară 
de numeroase şi splendide ilostraţiuni şi 
suplimente. Mai oferă şi diferite premii de 
valoare dintre cari: 1000 Lei nnmorar, ua 
ceas de aur, etc. etc. Pre ţu l Lei 1*50. 

Editora Ig. Hertz , Bucureşt i . 
Depozit principal l a : 

Librăria ifj. KLEIN MUR, Arad. 

Candidat de advocat. 

In cancelaria subscrisului află aplicare 
momentana 

un candidat de advocat. 
Reflectări ţii să se adreseze la subscrisul 

advocat. 
J3í*. Stefan R o z v a n , 

în IHa (Marosi l lye) . 

9/ 

"FÜLÖP WDRÁS S 
f Kolozsvár,Széchenyi-tér 36. 

Pnmeşte lucrârT pentru apa-
i d u d ş i canalizare pe lângă 

k garantă cu preţurile cele j 
^ mii modente. ^ 

SES 

Cele mai ex
celente instru
mente pentru 
săparea de -

fântâni arteziene 
le pregăteşte şi expediază 

VÄRADY LAJOS 
fabrică de instrumente 

H.-M.-Yásarhely, VI., Ferencz-utca. 
Nu trebuiesc anteprenori ; domeniile, 
comunele, singuraticii : singuri pot 
face săparea cu instrumentele mele. 

— P r l m l u c r ă t o r mi j locesc . — 
Recomand şi maşini pen
tru împletitul de sîrmă. 

Catalog de preţuri trimit gratis şi franco. 
.7 Premiat la 6 expoziţii. ===== 

№ c a i l a t fe aivocat 
cu pract ică bună , 

care doreşte să stea mai malta vreme în 
Budapesta, află aplicaţie ÎQ cancelaria advo 
csţială a dini 

D r , E m i l ІЕ?аЪе§» ? 

Grof Károlyi-utcza 12. 

D a m e l e 
vor afla mai uşor sursa de cumpărat daruri 

de Crăciun, = 

vor privi obiectele expuse în vi 
t r inele cunoscute i f i rme 

Ш \ Z 1 . 
FIECARE O B I E C T ESTE P R O -
VÀZUT CU C E L MAI MIC P R E Ţ 
• • • FIXAT. • • • 
= F O N D . ÎN AN. 1860. = 

Ь§аМ$? веотіѳ I 
B trist, — dar In realitate adevărat oă tn vre-

mfa de azi e bătătoare la ochi mulţimea acelor 
oameni, a căror 8 unge şi .sucuri trupeşti sunt 
atrofiate şi cari în urma uşurinţei din tinereţe şi 
prin deprinderi rele şi-au sdruncinat sistemul ner
vos şl puterea spirituală. £ timpul suprem ca 
acestei stări îngrozitoare să se pună caplt. Tre
ime să fie cineva care să dea tinerimei desluşiri 
binevoitoare, sincere şi amănunţite in tot ce pri
veşte viaţa sexuală — trebne să fle cineva căruia 
oamenii să-şi încredinţeze fără teamă, fără sfială 
si cn Încredere necazurile lor secrete. Dar nu e 
In deajuns Insă a destăinui aceste necazuri ori şi 
cui, ci trebuo să ne adresăm unui astfel de medio 
specialist, conştiincios, care ştie să dea asupra 
vieţii sfaturi bune sexuale şi ştie a ajuta şt mor
burilor ce deja eventual există, atunci apoi ra 
înceta existenţa b oalelor secrete. 

De o chemare at&t de măreaţă şi pentru acest 
scop e Institutul renumit tn toată ţara al Dr-ulni 
PALOCZ, medio de spital, specialist, (Budapesta 
TII, Eákóczyi-ut 10), unde pe lângă discreţia cea 
mai strictă, primeşte ori cine (atât bărbaţii eut şl 
femeile) desluşiri asupra vieţei sexuale, unde 
săngele şi sucurile trupeşti ale bolnavului se ourăţă, 
nervii i-se Întăresc, tot organismul i-se eliberează 
da materille de boală, chinurile sufleteşti i-se li
niştesc 

Fără conturbarea ooupaţtunilor zilnice dr. PA-
LOCZ vindecă deja de ani de zile repede şl ra
dical ou metodul sân proprin de vindecare, chiar 
şl cazurile ceie mei neglese, ranele sifllice, boalele 
de ţeve, băşică, nervi şi şira spinării, începuturile 
de confusie a minţei, urmările onaniei şi ale sifili
sului, erecţi uni le de spaimă, slăbirea puterei băr
băteşti (impotenţa), vătămăturlle, boalele de sânge, 
de piele şi toate boalele organelor sexuale fe
meieşti. Pentru femei e sală de aşteptare sepa
rată şi eşire separată. în ceeace priveşte cnra, 
depărtarea nu este piedeeă, căci dacă cineva, din 
orice cauză, n'ar putea veni In persoană, atunci 
i-se va da răspuns amănunţit foarte discret prin 
scrisoare (tn epistolă e de ajuns a se Înlătură 
numai marca de răspuns). Limba română se vor
beşte perfect. După încheierea curei, epistolele 
se ard, ori la dorinţă se retrimit fie-cărula. Insti
tutul se Îngrijeşte şl de medicamente speciale. 
Vizitele ee primesc Începând delà 10 ore a. m. 
şi pană la 5 ore p. m. (Duxdneca până la 12 ore 
a. m.) Аагеза : Dr. PALOCZ, medic de spital, spe
cialist, Budapest, VII, Rákóoziut 10. 

Fabricaţia cea mai bună de 

P I 
ş i de tălpi, fabricaţia proprie de partea 
de sus a ghetelor, în asortimentul cel 
mai mare, cu toată scumpetea se găsesc 
cu preturile cele mai ieftine 

în magazinul de pele al lui 

Gyöngy Sándor 
BUDAPEST Ü L , Tavasz u. 1 

Distins cu d ip loma 
de recunoş t in ţă 

:: în anu l 1904. u 

Catalog; vil І І І л -

strat a prcţn^ 
rilor" - g-ratuit. 

! 
succesor STAMM EDE 

BESCH FERENCZ, 
atelier de maşini de cusut şi biciclete 
în TEMESVÁR, s t . a d a Merczi 4. 

Are magazin 
de m a ş i n i d e 
c u s u t P F A F F 
de toată mări
mea şi ca pre
ţurile moderate. 
Marc asortiment 

de G o a r n e . 
Preţurile se pot 
solvi şi în r a t e . 

G r a m o f o a n e şi Pa te 
f o a n e veritabile, precum 
şi de cele fără diaphazon. 

Telefon nr. 4-S. 
— P r e ţ c u r e n t g ra tu i t . — i 

D E B R E C Z E N I L A J O S 
r e p a r a t o r d e m a ş i n i 

O r a d e a - m a F e ~~ N a g y v á r a d 
— K o l o z t v á r l - u t 29/43. — 

Primeşte repararea tehnică a orice soin 
de maşini economice, motoare mânate 
cu aburi, gaz, petroleu, benain, oleiu 
brat, motoare absorbitoare de gaz, 
precum şi aranjamentul de mori cu 
preţuri ieftine şi pe lângă condiţiuni de 
plutire favorabile. 
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V i t a l i n s S á i i @ r şeril şl bandage In 
13 e b r e o z e i i , Szent ІА.11 яйя-atoa 1. 
R e c o m a n d ă î n aten
ţ iunea d lo r m t d i c i .чі 
a o n o r . p u b l i c p răvă 
lia sa p r e v ă z u t ă CÚ 
to t felul de bandage 
artificiale. — Ţ i n e in 
m a g a z i n cârje inc-
chsnkf-, p ic ioare ŞI 
MÂNI artificiale-, b a n 
d i g e p e n t r u h e r n i e ŞI 
pân tece , car i sun t m a i 
b u n e şi mai cores
p u n z ă t o a r e t i m p u l u i 
p rezen t . — T o a t e în 

propr i a manufac tură . 
Ö experienţă câştigată pe 
terenul Ortopediei în pri
mele fabrici speciale ca 
ce!e din Frankfurt, Ham
burg, Bruxelles, Viena şi 
Beroa, mă pun în plăcuta 
poziţie, ca pe on. muşterii, 
să-i pot servi şi la cele mai 
gingaşe şi complicate ordi
ne şi pretenziuni medicale, 
ftïâ-nuçi, şi tet felul 
de instrumeute din piele 
şi cauciuc pentru îngrijirea 
bolnavilor, din cea mai 
bună calitate, şi pe lângă 
preţurile cele mai ieftine. 

Specialităţi de gumă veritabile americane şi franceze „Grizelda", „Salome" 
„Kleopátra". Pessarii. Toate acestea, plătibile şi în mărci, se expediază 

subt cea mai strictă discreţhine cu preţuri ieftene. 

1 - ->-гѵ 

FABRICĂ DE DACURI PT. BILIARDE, CHEIURI ŞI BILE PT. BILIARDE 
Budapes ta VII, s t rada Akáczfa Nr. 61. 

Pregăteşte tot felul de chefuri şi bile verit. 
de fildeş, ţine in depozit cele mai bune che
iuri , bile veri tabile de fildeş, şacurî , do 
mino , bile „L ignnm S&nctum" şi păjnuşi 
de lemn de carpin . 

Primeşte ipre repa
rare cheiuri şi bile de 
fildeş şi a m b r ă cu 
preţuri m o d e r a t e рз 
lângă executare solidă 
şi cu punctualitate. 

m 
W P e t e r k 

Fondată în 1885. Fondată în 1885. 

Lajos 
fabrică de ciasornice de turn, ang. cu contract de capit. Budapesta 

Budapes ta IV., str. Bástya nr . 22. 
— Prăvălia: V., strada Vai zi nr. 57. — 

FACE PE LÂNGĂ PREŢURI MODERATE ŞI GA 
RANŢIE DE MAI MULŢI ANI c iasornice 
de tu rn , şcoli , castele ŞI cazarme, 
PRIMEŞTE dc ASEMENEA ŞI REPARAREA LOR. 

FIIND CHEMAT MĂ DUC ORI UNDE ÎN 
PERSOANĂ, BUDGET FACE GRATUIT ŞI TRIMITE 
PORTO-FRANCO ORI CUI, 

optic şi orologier 
SIGHIŞOARA (Segesvár) Bayergasse 20. 

Cea mai ieftină 
sursă de cumpărat 
a totfelul de oro
loage dc buzunar 
şi de părete şi oro
loage deşteptă

toare, precum şi 
articlii optici. 

Prăvălie de o-
biecte de aur şi ar
gint sign»te oficios. 

Inele de logod
nă după măsură. 

Toate lucrările 
de branşa aceasta 
se execută cu spe
cialitate, garantă şi 
cu creţuri ieftine. 

In atelierul meu d 

i n s t r u m e n t mmm 
în Ch ich inda mare (NagyR 
kinda) str. Sándor- Föherce 

p r o v ă z u t cu p u t e r i de m u n c ă speci 
se repară tot felul de instrumente! 
zicale în m o d special cu preturii 
m a i p o m e n i t d e ieft ine. Ţ i n în. depo 
totfelul de viol ine fabricaţia ceai 
b u n ă , t a m b u r e , h a r m o n i e s şi grai 
foane, p r e c u m şi plăci d ; gramofi 
A p o i tot felul de păr ţ i dc instruntí 

L a c o m a n d e din prov inc ie s:l 
lucrul cu îngr i j i re s u b s u p r a v e n 
m e a . C u deoseb i t ă s t i m ă : 

liferant de 
$ instr. muzii mm 

N I n a t e n ţ i u n e a f a b r i -

1 c e l o r d e l e m n ă r i e : 

• j Reco m a u d 

ё I s s l r M i n g i l e 
DIN CEL MAI BIM MATERIAL NECE sare p e n t r u r-îăsar, 

sculptor de lemn 
şi dogar, cu preţuri 
m o d . d u p ă desemn, 

Nagy i ï h à l y 
fabrică de instruntatt 

Szabadka 
T H E R E Z Î A - TÉR. 

I O Ï H J Ó Z S E F 
maestru de sculptură, in piatră, 

— S e g e s v á r , Sei lergasse = j 

/ u t i l i i 

Recomand on. p. t. public depoziml meu bogat 
bine asortat de 

M o n u m e n t e de m o r m i n t e , 
din diferite marmora , granit, syen 
labrador şi peatră tare de arină, etc 

cu preţurile cele mai moderate. 
Mai depatte mă recomand pentru executarea alo 
fetul de lucruri de zidărie, ce cad în branşa m 

•HISW ®' Schiţe şi preliminat* de spese stau ir. la dispozi 

•f . A i'í1 -m a 

I a 

in 
ii 

PRIMUL INSTITUT SUDUNGAR DE AURITUIĂ ARTIS 

i E . I . S P A N G 
sculptor ş l nurltor 

T E M E S V Á R - Erz«ébetváro 
s t r a d a T e m p l o m Nr. 5. 

Premiat cu diploma de onoare şi cu medi 
de aur în Bucureşti, şi cu alte medalii de-

gint la diferite expoziţiuni. 

Face cu preţuri moderate: 

— i c o i i o s t a s ü T i , a l t a r e 

a m v o a n # , j e r i f e l n i c i i r i , 
primeşte renovarea şi aurirea iconostasele 
vechi, altarelor, a jertfelnicelor şi a I 
voanelor , precum şi a tot felul de lucrări | 
— — — — branşa aceasta. — — 
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Su 

C a r e d e a c u m î ş i c â ş t i g ă 

s a u a b o n e a z ă c ă r b u n i ş i 

c o c h s p e n t r u i a r n ă , e c o 

n o m i s e ş t e 2 5 % ! ,:" 

100 Klgr. cochs de fa
brică de gaz cor. 4*60. 
100 Kîgr. cărbuni de 
piatră salon de Prusia 

cor. 4*60. 
100 Klgr. cărbuni de 
piatră salon de Jil c. 4* - . 
100 Klgr. cărbuni de 
lemn fără praf cor. 6*—. 
100 Klgr. de cărbuni 
pentru fauri cor. 4*60. 

Noua fabrică de cumpene (cântare) şi atelierul de reparaturi speciale al 

FRAŢILOR BURZA si PERMOZER, ARAD, 
s t r a d a S i m . i n d i 4 . I V o . T e l e f o n u l u i 6 Q 4 . 

Biroul : Magazinul de marchitărie al Fraţilor Burza, piaţa Boros Béni No. 1. 
Recomandăm în atenţia onoratului public nouile noastre cumpene zecimale autenticate, şi greutăţile 

zecimale turnate în aramă şi fier. Primim în atelierul nostru ori-ce reparaturi atingătoare de această branşă. 
Cerem binevoitorul sprijin al on. public, cu tot respectul: 

Fraţii Barza ş i Permozer. 

1 József mare neguţător 

de cărbuni в 

A r a d , E ö t v ö s - u . 3 . 
Nr. Telefonului 63. 

P e n t r u fabrice, m o r i p r e c u m şi p c n i r u 
trierat e x p e d i e z că rbun i i de P r u s i a de 

calhate cea mai bună . 

jtm • Ы-À 

ív ,,-л-:-ѵі.*.і,>і'я,".лѵ?-й 

Ï - . • 

Cea mai convenabi lă sursă de cumpăra t 
este prăvălia de oro loage şi giuvaergicale 

G Y E M 
L U G O Ş , Izabella-tér (.^оговдЙ) 

T e l e f o n n r . 2 0 2 . = = = = = 
Mare depozit de oroloage »OMEOA« veritabil 
şi SCHAFSHAUSEN de a u r 
şi a r g i n t , obiecte pentru 
masă de argint greu veri
tabil şi din argint de China 
precum şi obiecte de lux. 
Mare asortiment de cadour i 
ocazionale. — Preţuri ieftine. 
Roagă sprijinul onor. public 
cu deosebită stimă H e g y e s i , 

giuvaergiu. 

farma
cist 8 S 

11 

Ш«гіэ с*з e*8 mm вів 8*ѳ е*о ц м e*o в*о в*в mm б*з ач? в4в а и е*о <ж> о ^ ^ ^ л р в і ю е 

y?! Bjfjszariii 

g S 3 S: B _ * -S 

• 4 ( 1 ÇI< «I \ 

« 4 'g M D 

P. > Z é 
M *» Я a 

« C* O ы 
I O Ä & 

eS > f d 

m TA Л 
es 

Numai * s s s t á reami ! 
Cine voeşte sä scape de ori-ce soi de 
r e u m a şi de tot felul de dureri externi, 
să cumpere o sticlă mare din renumitul 

Balzâm R e g e s c = 
(Kirá ly Ba l z sam) al cărui efect v indecă tor 
e r ecunoscu t de med ic i 1 sticla mare 2'й5 
Cor . cu î n d r u m a r e , 3 Btieä© ш а г і 6 6 5 
C o r . cu î n d r u m a r e , por to - f ranco cu r a m 
bur sa . P a t e n t a t , î n n e n u m ă r a t e spital« de 
frunte se aplica ca cel m a i b a n m e d i c a m e n t . 

k: 

Telefon Nr. 135. Telefon Nr. 135. 

T3L O" Ш1L L 
g i u v a e r g i u . 

A R A D , piaţa Andrássy Nr. 14. 
Mare magazin d e : 

Ciasornfce d e b u z u n a r ş< 

o b i e c t e d i u argint veritabil. 

M U S î A f A E FRUMOASĂ 

tei аиіиішкіісті 

Р 0 І Д В 1 Ü Ä j B U S Ä G 

| ţ m tsal fecni peatms treţterea 
potrivire* maite{e!or( prtgäütä 
din materie вічш.сгсагі. îl f e c-
i n i ie v e d ? f o a r t e I n i e fi 

>y. I eu l i g a r a n t a . Scutit prin lege. 
S: •i Un borcan Ä O ffl. Prin po.it mm poc ti 

se trimit nnnis! 3 borouifl ra 
Cer, Cn raîJibursii gra* 

Ф aÇ« озд qIa ele w ©s т ^ş* e|ô e*© e le ele el© t 

Prima fabrică de nisip, peatră de var 
şi stingătoare de var din Perjamos. 

F i l i a l a a r ă t f a i i ă 
І Г 

s ' a d e s c h i s p e p i a ţ a O v a r . 

Comandele se primesc în cancelaria fabricei din 

:: :: :: Árad, Óvár-tér, la :: :: :: 

1 Ö I E 1 M Î M A î . - Y é s T á r s a i . 

http://po.it
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„Berlişieana", asociaţiune de ajutorare îa Berlişte. 

Domnii membrii ai asociaţiunei de ajutorare >Berlişieana« în comuna Berlişte sânt prin aceasta convocaţi în senzul § | 
26 din statute la 

a Ѵ И - а a d u n a r e g e n e r a l ă o r d i n a r ă 
care se va ţinea în Berlişte la 21 Decembr ie 1909» la 8 ore d mineaţa ; la caz ca na se întruneşte numîral membrilor recerntj 
va ţinea tot pe datu de 21 Decembrie 1909 la 2 ore dopä amiazi în localul asociaţiunei. 

O B I E C T E L E : 
t. Raportul direcţiunei. 
1. Rapoitul comitstulni de supraveghere. 
3. Primirea bilanţului pe 1908 şi darea absolutoruluî. 
4. Perderea din capitah 
5. Licvidarea Asociaţivruei la senzal §-ului 66 din statute. 
6. Alegerea membrilor în direcţiune. 

7. Alegerea membrilor de supraveghiere. 
8. Diverse propuneri. 
9. Alegerea a 2 membru pantra verificarea ргосезиіиіш vei 
Berlişte, din şedinţa consiliului comun ţinută la 12 Deci 

brie 1909. ' 
DIRECŢIUNEA 

O O IV F U L В І І ^ Ѣ J V T U L U I. 
Inventat? ül marfei — — — 
Spese de fondare — — — 
Mobiliar _ — — — 
1 0 % amortizare — — —-
D iverse debitori — — — 
Prelensiune intabulate — — 
Periere — — — — — 

163-65 
16 36 

Cor. 
958 

50 

147 
844 

2435 
862 

5298 

fii. 
56 

29 
98 
29 
46 

58 

Capital de acţii — — — — ~— — 
Fond de rezsrvă — — — — — — 
Contribuţionea erarială. ці comunală — — 
Chiria — — — — — — — — 
Diverse creditorii Sporcasă — — 1260*56 
Tribuna — — — — •-- —* — 14--

Nis tor Seracin. 
D I R E C Ţ I U N E A 
Stefan Pe rvu lov ïc i . Ion Bosioc. 

DROGUERIE SI MARE P R Ă V Ă L I E DE PARFUMERII. 

І Е С Ш Ш И 1ТЩІШ1 ON. PUBLIC DEPOZITUL LOR CEL MA! BISE iSORIAT. 
_ — F O N D A T Í N A N U L 1 8 9 0 . -

Jf 

Alifii pentru faţă, 
Pudre pentru dame, 
Cosmetici pentra mâni, 
Apă de colonii, 
Parîumuri pentru odăi. 
Tot felul de Săpunuri, 

din ţară şi străinătate. 
Creme pentru înîrum-

setare. 
Prafuri, Perii, şi Apă 

pentru dinţi. 

1Г 

T E A 
't&li tat ea cea mai fină 
ş i cea mâi ieftină, s 

i L 

cea m a i r e n u m i t ă 

s ca l i ta te . ® 

I 

îl 
Cele mai nou i 

P A R F U M U R I 
engleze şi franceze î n sticle o r ig in a t e şi 

m ă s u r a t e . 

i! 

F ă i n ă 
n u t r i t i v ă : 

NESTLE, 
KUFEKE, 
TEINHARDT, 
p e n t r u copii, 

t o t d e a u n a proaspătă . 

P r a f de presărat, 
pentru copii. 

CREMXBABY. 
II 

Rugăm pe onoratul public ror âms\ ca şedula primită delà cassa noastră să o pună în o ere-care cutie de bani în scopuri de binefacere. 


